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VERSLAG VAN DE VERGADERING VAN DE RAAD DER GEMEENTE HAARLEMMERMEER 

OP DONDERDAG 20 DECEMBER 2018 
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H. Kuipers, dhr. C. van der Linden, mw. S. van de Meeberg, dhr. J.P. Meegdes, dhr. P.C.I. Meijer, dhr. 

M.C.N. Meiland, dhr. J.N.J. Nobel, dhr. A. Noomen, dhr. A. de Ruiter, dhr. A. Salhi, dhr.  

P.J.M. Schouten, mw. M.L. Sedee-Schuitemaker, dhr. H.P. Spijker, dhr. H.J.C van Steenis, mw.  

B.C. van Straten-van Diepenbeek, dhr. C.H. Vonk 

 

Griffier: dhr. J. van der Rhee 
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A.J.H.T.H. Reinders, dhr. D.D. Reneman, mw. M. Steffens-van de Water 

 

Insprekers: Geen 

 

 

1.  Opening en mededelingen 

 

De VOORZITTER: Dames en heren, ik open de vergadering en ik kan u meedelen dat mevrouw 

Abbas later komt en de heer Rip helaas wegens gezondheidsproblemen vanavond niet aanwezig kan 

zijn. Niet zo ernstig dat hij de volgende keer niet aanwezig kan zijn, maar hij moet nu even rust 

houden dus we hopen dat hij weer zo snel mogelijk in ons midden is.  

Ik heet u allen van harte welkom bij deze buitengewone raadsvergadering waarin we afscheid gaan 

nemen van alle raadsleden van onze gemeente want onze gemeente houdt natuurlijk per 31 

december a.s. op te bestaan. Ik heet een aantal mensen in het bijzonder welkom, dat had ik eigenlijk 

niet in mijn tekst staan, maar ik zie oud-burgemeester Weterings en zijn echtgenote en burgemeester  

Heiliegers en een wethouder van Haarlemmerliede en Spaarnwoude. Heel fijn dat u hier bij ons bent 

om getuige te zijn van de laatste vergadering van deze raad en van de gemeente Haarlemmermeer. 

Welkom.  

 

2. Vaststelling van de agenda van de huidige vergadering, de lijst ingekomen 

brieven/stukken ter afhandeling week 46, 47 en 48 2018, vaststellen van de agenda van 

het Raadsplein van 2, 10 en 17 januari 2019 

 

De VOORZITTER: We hebben nog een paar kleine formaliteiten af te handelen in deze vergadering. 

Laat ik beginnen bij de vaststelling van de agenda. Bij dat vaststellen moet ik zeggen dat het 

presidium u voorstelt om de Bekrachtiging geheimhouding brief aan raad 'Beantwoording raadsvraag 

naar aanleiding van behandeling tMPG' aan de agenda toe te voegen en nu direct in stemming te 

brengen. Ik ga ervan uit dat niemand daar een stemverklaring over wil afleggen en dat niemand 

daartegen is en dat daarmee het laatste besluit in deze raad genomen is. 

Dan de lijst ingekomen brieven en stukken ter afhandeling. Ook dat moet formeel nog even 

afgehandeld worden. Voor week 46, 47 en 48. Daarbij is alleen een verzoek van de fractie van het 
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CDA om afschrift van de beantwoording van brieven nr. 13 en nr. 15 van week 46 en brief nr. 8 van 

week 48. Ik stel voor dat we die toezenden. 

Dan de vaststelling van de agenda's van het raadsplein van 2 en 10 en 17 januari 2019. De agenda's 

van 2 en 17 januari vindt u in iBabs en afhankelijk van de actuele politieke situatie, zo hebben de 

griffier en ik het maar geformuleerd, zal u worden voorgesteld om de sessieavond van 10 januari 2019 

of te laten vervallen of op te waarderen naar een raadsplein. Daarover zal uiterlijk 3 januari 2019 door 

het tijdelijk presidium uitsluitsel gegeven worden. Ik hoop dat dat voldoende informatie is binnen de 

raadselen die horen bij het moment na de verkiezingen. 

 

Dan geef ik voor het derde agendapunt het woord aan de heer Frits Verhagen. Dat gaat om de 

uitreiking van de Peter van Groenigenbokaal aan de politicus van het jaar. Het woord is aan de heer  

Verhagen. Hij zal de raad kort toespreken en bekendmaken wie politicus van het jaar wordt en daarna 

krijgt die dame of heer kort het woord. 

 

De heer VERHAGEN: Beste raadsleden, collegeleden en andere aanwezigen, een beetje vroeger dan 

normaal sta ik hier voor u voor de bekendmaking van de politicus van het jaar. De reden is dat deze 

gemeenteraad voor het laatst bij elkaar is en dat het leuk is om de verkiezing nog in deze 

raadsperiode te houden, om het af te ronden dus. U zult allemaal met spanning op uw stoel zitten 

want wie wordt de politicus van het jaar van 2018?  

Vanavond wordt dus opnieuw de Peter van Groenigenbokaal uitgereikt. We zijn heel blij dat de 

moeder en stiefvader van de naamgever van deze bokaal, Peter van Groenigen, vanavond in ons 

midden zijn. Hartelijk welkom. Zij vinden het heel bijzonder dat Peter door deze bokaal nog altijd in ere 

wordt gehouden. Het komt het in 2014 veel te jong overleden raadslid volledig toe want er is volgens 

mij geen betere volksvertegenwoordiger dan hij. 

Voordat ik naar de uitslag ga van de verkiezing, wil ik nog iets anders aan u kwijt. Collega's en andere 

mensen vragen me wel eens of ik niet hartstikke gek ben om elke keer maar weer naar die 

gemeenteraad te gaan. Dat is toch allemaal enorm saai? Nou ja, saai is het inderdaad wel eens als 

een uitgekauwd onderwerp voor de honderdste keer weer langs komt en breed wordt uitgemeten. Of 

als raadsleden elkaar vliegen gaan afvangen terwijl er helemaal geen vliegen meer zijn. Maar ja, 

vooropstaat dat het in de gemeenteraad wel ergens over gaat. Ik noem twee voorbeelden uit het 

afgelopen jaar. Een hardwerkende ondernemer uit Hoofddorp wordt bijna uit zijn huis en winkel gezet 

door een onteigening. Dat is voorbeeld 1. En voorbeeld 2: een geplaagd dorp dreigt ook nog eens een 

transformatorstation in zijn mik geschoven te krijgen. Gelukkig stak de gemeenteraad voor beide 

zaken een stevig stokje en dat is dus allesbehalve saai. 

Terug naar de verkiezing van de politicus van het jaar. Die verkiezing is dit jaar gedaan door mijn 

collega's Bart Boele van het Haarlems Dagblad, Henk van der Eem van MeerRadio en ik, Frits 

Verhagen van het HCnieuws.  

Het was weer ongemeen spannend met uiteindelijk een glasheldere uitslag. De journalisten hebben 

dit keer uitsluitend raadsleden gekozen. Er zijn uiteindelijk acht raadsleden die punten hebben 

gekregen van ons. Beryl van Straten van de VVD en Johan Rip van de HAP krijgen ieder twee punten 

van de journalisten. Mariëtte Sedee en Mieke Booij vergaren beide drie punten. Paul Meijer van 

Forza! eindigt, net als zijn partij bij de verkiezingen vorige maand, op de vierde plaats, hij kreeg vijf 

punten. En een van de journalisten merkt het volgende over Paul op: 'Onmiskenbaar heeft zijn 

opstelling invloed op het beleid van de gemeenteraad. Door zijn duidelijke en soms wat populaire 

benadering, dwingt hij andere partijen tot een stellingname die verdergaat dan zij zouden willen'. 

Maaike Ballieux van GroenLinks is met acht punten als derde geëindigd. Een journalist merkt over 

haar op: 'Onvermoeibare voorvrouw van GroenLinks die zich goed laat gelden, laat zich niet gauw uit 

het veld slaan'. Dan komen we toe aan nummer 2, dat is Herman Koning van het CDA, met negen 

punten! Het journaille is al jaren een fan van Herman. Een opmerking uit het juryrapport: 'Het tweede 

leven van  
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Herman is hem op het lijf geschreven. Als politicus komen al zijn talenten goed tot uiting. 

Scherpzinnig, kundig en als het moet vlijmscherp. Herman kan wat ons betreft nog jaren mee'. En dan 

zijn we toe aan de politicus van het jaar. En ik zei het al, het is ongemeen spannend, maar deze 

persoon was in de veronderstelling dat het journaille nooit twee keer achter elkaar dezelfde winnaar 

kiest, maar dat is dit jaar wel gebeurd. De winnaar is namelijk Jurgen Nobel van de VVD! (applaus) Ja, 

je mag vast naar voren komen Jurgen. Ik noem nog even een opmerking die uit juryrapport stamt want 

jouw kwaliteiten zijn heel groot, vinden de journalisten. 'Jurgen neemt de leiding, niet alleen over zijn 

eigen VVD maar over de hele coalitie. Hij weet de rechterflank van de liberalen in de persoon en de 

partij van Forza! de mond te snoeren, deelt complimenten uit aan links en aan rechts'. Jurgen, van 

harte gefeliciteerd en heel veel succes straks in de nieuwe gemeenteraad! (applaus) 

 

De heer NOBEL: Ik ga het feestje niet bederven. Ik ben heel erg verrast, ik was echt in de 

veronderstelling dat dat niet twee keer achter elkaar zou gebeuren. Vorig jaar heb ik de hoop 

uitgesproken dat we het vaker met elkaar oneens zouden zijn. Richting de verkiezingen is dat volgens 

mij goed gelukt en nu hoop ik, naar de nieuwe gemeenteraad toe, dat we elkaar toch ook weten te 

vinden want uiteindelijk moeten we er wel met elkaar uitkomen. Ik heb ervan genoten om met velen 

van jullie samen te werken. Met sommigen mag ik nog een poosje door. En van anderen ga ik 

afscheid nemen, maar ik heb het erg gewaardeerd. Dank jullie wel. (applaus) 

 

De VOORZITTER: Zo, dames en heren, dat was het eerste feestelijke moment van deze avond, er 

zullen nog vele momenten volgen waarop u de handen kapot kunt klappen. 

 

3. Commissie van onderzoek van de geloofsbrieven 

 

De VOORZITTER: De commissie heeft vanmiddag gelukkig al de geloofsbrieven onderzocht. De 

voorzitter van de commissie, mevrouw Eveleens, krijgt het woord en we hoeven de vergadering 

daarmee ook niet te schorsen. Mevrouw Eveleens, het woord is aan u.  

 

Mevrouw EVELEENS: Dank u voorzitter. Nou dames en heren, ga er maar voor zitten.  

 

De VOORZITTER: U mag het ook hier doen.  

 

Mevrouw EVELEENS: Ik krijg net een seintje, ik kom eraan. 

 

De VOORZITTER: Ja, want u heeft een heel verhaal voor te lezen en dan moeten we daar ook wel 

echt uitgebreid getuige van kunnen zijn.  

  

Mevrouw EVELEENS: Dank u voorzitter. Ik heb even het hulpstuk erbij opgezet want het is nogal een 

verhaal. En ik wil het wel goed doen. De commissie uit de gemeenteraad van Haarlemmermeer in 

wier handen werden gesteld de geloofsbrieven en verdere bij de Kieswet gevorderde stukken 

ingezonden door – gaat u maar even zitten – Nobel, Jurgen; Van Straten-van Diepenbeek, Beryl; Van 

't Hull-Bettink, Trudie; Kliphuis, Katrijn; Elzakalai, Adam; Achterbergh, Mark; De Baat, Pieter-Jan;  

Steffens-van de Water, Marjolijn; Rip, Johan; Van de Meeberg, Sophie, Elfers, Nikkie; El Idrissi,  

Charif; Heimerikx, Ron; Salhi, Abdul; Koomen, Joost; Knikker, Gerdien; Van der Meij, Charlotte; 

Sedee-Schuitemaker, Mariëtte; Koning, Herman – dat heb ik de eerste keer ook gedaan en dat vond 

ik wel lekker klinken, want ik heb de geloofsbrieven van de heer Koning voor de tweede keer gezien 

deze periode, maar dat terzijde – Blom, Dick; Van der Peet, Erik; Vink-Albrecht, Ingrid; Meijer, Paul; 

Vermeulen, Erik; Van Dijk, Michel; Reesink, Tjarda; Schaap, Jordy; Booij-van Eck, Mieke; Klijn,  

Willem; Kerkhoff, Dicky; Ballieux, Maaike; Boerman, Peter; Jansen, Wim; Schouten, Piet; De Vries, 

Koos; Den Butter, Dick; Beusenberg, Rinus en Sulmann, Kasper, allen op vrijdag 23 november 2018 
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benoemd tot lid van de gemeenteraad van Haarlemmermeer, rapporteert de gemeenteraad van 

Haarlemmermeer dat zij bovengenoemde bescheiden heeft onderzocht en in orde bevonden. 

Gebleken is dat de benoemden aan alle in de Gemeentewet gestelde eisen voldoen.  

Met betrekking tot de rechtmatigheid van de verkiezingen heeft de commissie geen 

onrechtmatigheden geconstateerd. De verkiezing is volgens de bepalingen in de Kieswet verlopen. De 

commissie adviseert tot de toelating van 39 leden als lid van de gemeenteraad van Haarlemmermeer. 

De commissie, de heer Van der Linde, de heer Noomen en mijzelf. Dank u wel. 

 

De VOORZITTER: Dank u wel voor dit uitgebreide verslag. Ik ga ervan uit dat de raad akkoord is met 

de opmerkingen die u gemaakt heeft en dat we daarmee op 2 januari a.s. deze 39 mensen kunnen 

installeren.  

Dan zijn we bijna bij het afscheid van de raad en is het altijd gewoonte om even een kort 

bedankmoment in te lassen voor de bodes voor de werkzaamheden die zij het afgelopen jaar hebben 

vervuld. Ze hebben reeds een presentje van ons ontvangen dus als u denkt 'waarom blijft hij nou 

zitten en gaat hij niet al zoenend en bloemen gevend naar achteren?', dat is al eerder gebeurd.  

Ik kan u nog wel wat anders zeggen, u moet even opletten op de kleding van de beide bodes hier 

aanwezig want ze hebben een nieuwe bodebus. Nu weet ik dat niet iedereen weet wat een bodebus is 

dus ik dacht: ik leg het nog even uit. Dat is het mooie insigne dat ze links hebben hangen op 

borsthoogte. De bodebus was ooit bedoeld om poststukken in te doen en hij werd gedragen aan de 

gordel en voorzien van een schildje met daarop het wapen van de instantie die de bode 

vertegenwoordigde. Dus hoe mooier het schildje erop, hoe belangrijker de afzender. De bus gaf dus 

de drager ervan ook nog eens bepaalde privileges want die boodschap moest natuurlijk wel van A 

naar B komen. Een van die privileges was gratis vervoer per postkoets of anders per diligence. In de 

loop van de tijd veranderde het attribuut van een echte bus tot een vaak rijk versierd draaginsigne. 

Die nieuwe, die we nu kunnen zien, zijn dus al de nieuwe die eigenlijk pas vanaf 2 januari gezien 

mogen worden, bestaan van boven naar beneden uit de eerste penning, een kleine penning met de 

Hollandse leeuw, afkomstig van het wapen van de gemeente Haarlemmerliede en Spaarnwoude, 

daarna de penning met graan voor visch, daarna een heel grote met een andere Hollandse leeuw en 

ten slotte een penning met het nieuwe gemeentewapen.  

Het enige privilege dat ze vandaag nog hebben, is dat zij de enige zijn die de klok mogen luiden en 

dat is toch belangrijk. Dus kijkt u straks even bij de bodes en ik denk een hartelijk applaus van ons 

allen. (applaus) 

Het laatste wat ik nog zeg, is dat u allemaal een stukje kerststol op uw plaats heeft gevonden. 

Mevrouw Van der Helm, u heeft dat zelf gebakken, als ik het goed begrepen heb? Ja toch? Dank. 

(applaus) 

 

Mevrouw VAN DER HELM: Nee, ik moet even corrigeren, het is home made maar ik heb het niet zelf 

gebakken. 

 

4. Woord van dank richting de raadsleden die zitting zullen hebben in de nieuwe 

gemeenteraad 

 

De VOORZITTER: Dames en heren, geachte leden van de raad, leden van het college, familie en 

andere genodigden. Vanavond is een heel bijzondere avond, ik heb het al even gezegd daarnet. De 

laatste raad van de gemeenteraad na de gemeenteraadsverkiezingen en de laatste vergadering van 

de gemeenteraad van deze gemeente Haarlemmermeer.  

De eerste gemeenteraad werd gekozen op 5 oktober 1885 en geïnstalleerd op 16 november van dat 

jaar. En de eerste zeven raadsleden waren de heren L.H. Ellerman, P. Kistemaker, P. Koots,  

C. Leeuwes, N. Schaper, M. Spaans en J.G. Stark. En de heren Kistemaker en Spaans werden naast 

de eerste burgemeester Pabst tevens wethouder. En sowieso was er natuurlijk alleen 
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mannenkiesrecht in die tijd dus de dames werden slechts geacht koffie te schenken en ter secretarie 

te werken.  

Indachtig de termijnen van zes jaar in de periode tot 1921, waarin per drie jaar de helft van de raad 

werd vervangen, en de periode 1941-1946, waarin geen democratisch bestuur aanwezig was, bent u 

welgeteld de 34e voltalige gemeenteraad waarvan afscheid wordt genomen. 

Bij de gemeenteraadsverkiezingen van 21 november jl., na een raadsperiode van ruim vier jaar en 

negen maanden, was de uitkomt dat deze oude raad bestaat uit negentien leden die doorgaan naar 

een volgende periode en twintig raadsleden die, in ieder geval voorlopig, vertrekken. Dat is politiek, zo 

werkt een representatieve democratie en dat weet je dus als je je kandidaat stelt. Dat geldt voor 

kandidaat-raadsleden en voor kandidaat-wethouders en, in dit bijzondere geval, ook voor de 

burgemeester en de griffier.  

En het is vanavond dus niet zomaar een afscheid van de oude raad. Het is ook afscheid van de 

laatste raad van de oude gemeente Haarlemmermeer, dat grote drabbige gebied binnen de Ringvaart 

dat geen enkele gemeente wilde hebben; Amsterdam niet, Haarlem niet en Leiden niet. Vanavond 

zetten we een van de laatste stappen in de richting naar het einde van de oude gemeente die zich van 

een kwetsbare welp tot een ware Hollandse leeuw heeft ontwikkeld. Daarom is het ook zo toepasselijk 

dat zowel de Hollandse leeuw, als het water en graan, getooid door de gravenkroon, het wapen van 

de nieuwe gemeente gaan vormen.  

De gemeente die in 166 jaar is uitgegroeid tot een van de sterkste economische regio's van Nederland 

en van Europa. Een gemeente waarvan Amsterdam dolgraag niet alleen aandelen, maar ook de hele 

luchthaven zou willen hebben. Maar vandaag de dag, vrees ik, eerder om hem te sluiten dan om daar 

een groot succesnummer van te maken. Een gemeente waar vanuit Haarlem graag met een beetje 

dedain naar wordt gekeken; nouveaux riche, dat Haarlemmermeer. Dat zal, maar het was wel ons 

veengebied dat hen destijds de brandstof leverde om huishoudens en bedrijven van warmte te kunnen 

voorzien. Het is vandaag de dag de gemeente waar de lokale lasten stukken lager zijn en ergens in 

het komende decennium zal ons inwoneraantal dat van het oude vermoeide Haarlem gaan 

overtreffen. Alleen Leiden heeft misschien geen spijt. Dat ligt ook wat verder weg, maar wie weet 

kunnen we tot een vernieuwde samenwerking komen op het gebied van het hoger en universitair 

onderwijs. 

Maar laten we voor deze historische vergadering nog even teruggaan naar het begin van de oude 

gemeente Haarlemmermeer. Het grote Haarlemmermeer, ontstaan uit drie veenmeren. In het midden 

het oude Haarlemmermeer, in het zuiden het Leidsemeer en in het noorden het Spieringmeer. 

Oorspronkelijk ontstaan, ik zei het al, door de vervening voor brandstof.  

Net als met de bevingen nu in Groningen door de gaswinning, liep het door de vervening in 

Haarlemmermeer uiteindelijk uit de hand. Het voldoen aan brandstofvoorziening leidde tot een steeds 

sterkere golfslag en slechte en ontbrekende bedijking aan de noordelijke en oostelijke oevers, 

waardoor steeds meer veenland verdween. De landengte tussen het Haarlemmermeer en het 

Spieringmeer werd meer aangetast en complete woonkernen als Boesingheliede en 

Haarlemmerwoude verdwenen. Na de stormvloed van 27 september 1477 waarbij de 

Spaarndammerdijk doorbrak, ontstond ook een open verbinding bij De Vennip en Beinsdorp en de 

jaren daarna verdwenen steeds meer restanten van de landengte tussen beide meren. Aan het begin 

van de 16e eeuw ontstond zo uiteindelijk een meer dat zich uitstrekte van Polanen bij Halfweg tot de 

Kaag. In de loop van die eeuw kwam de naam 'Grote Haarlemmermeer' in zwang. Het was het 

grootste meer van Holland met een oppervlakte van bijna 17.000 ha. Vanwege het woeste en 

landvretende karakter van het meer kreeg het de bijnaam, u weet het allemaal, de Waterwolf. De 

Waterwolf, de bedreiging van alles wat hem omringde, inclusief de oude steden Haarlem en 

Amsterdam die in 1836 in een vliegende storm met overstroming werden bedreigd.  

Tot dat moment was nog nooit zo'n groot meer aangepakt. Maar men begon er serieus over te denken 

en koning Willem I nam de eerste stap om het gevaar te wenden en tot de drooglegging van 

Haarlemmermeer te komen. Op 22 maart 1839 besluit de Tweede Kamer en ondertekent de koning 



Verslag raad der gemeente Haarlemmermeer  

20 december 2018 

7  

nog op dezelfde dag de Wet tot Droogmaking van het Haarlemmermeer. Er wordt een commissie voor 

beheer en toezicht over de droogmaking ingesteld met elf leden, natuurlijk wederom allemaal mannen. 

Geachte raadsleden, die commissie van beheer en toezicht is eigenlijk uw voorvader. Ze waren niet 

gekozen maar aangewezen door de koning, net als uw burgemeester nog steeds trouwens, wat in die 

tijd overigens heel gebruikelijk was. Het algemeen kiesrecht was nog zo'n tachtig jaar verwijderd. Die 

commissie van beheer en toezicht was eigenlijk de allereerste gemeenteraad van Haarlemmermeer, 

maar dan letterlijk van het meer. De rest van het verhaal kennen we ook in grote lijnen. De ingenieurs 

uit Engeland die ons kwamen helpen, een soort tegenovergestelde Brexit, met innovatieve 

stoommachines die in plaats van de traditionele molens zouden zorgen voor een indrukwekkend 

staaltje techniek om die binnenzee droog te malen. En dan de beroemde Ringvaart waarvoor jonkheer 

Van der Poll op 5 mei 1840 de eerste spade in de grond stak. En in februari 1851 vallen de boorden 

van het meer droog en vestigen de eerste boeren zich hier. De eerste boerderij werd op 4 februari 

1853 gesticht door C. Kroon aan de Spieringweg, hoek Spaarndammerweg.  

Het totale gebied was in 1852 wel drooggelegd en leek de eerste jaren op het ook nog onontgonnen 

westen van Amerika. Alleen buffels en indianen ontbraken, maar voor het overige was het wild west in 

de polder. Een vrijplaats voor van alles en nog wat. Misdadigers uit de omliggende gemeenten en 

omliggende gebieden trokken hierheen. Alle ziektes die je maar kon bedenken, teelden hier welig. 

Maar het water, het allesverwoestende water, was verslagen en Nicolaas Beets dichtte in dat jaar: 

 

'Nu kom eens uit uw graf, 

Gij puik der molenaren, 

En zak het Zuiderspaarn eens in een schuitje af, 

Nu, klim die dijk eens op,  

Gij hoeft niet meer te vragen, 

Uw vijand ligt verslagen, 

Uw zielsvreugd stijgt ten top'.  

 

De bestuurlijke beschaving begon feitelijk in 1855 toen Haarlemmermeer een zelfstandige gemeente 

werd. Die commissie van beheer en toezicht werd in 1856 na de eerste gemeenteraadsverkiezingen 

met een pennenstreek opgeheven. Met dank voor de bewezen diensten. De heren van de commissie 

waren not amused maar moesten zich neerleggen bij de feiten. In de wet van 11 juli 1855, voluit 

geheten 'de Wet tot regeling van het provinciale en gemeentelijke indeling van het Haarlemmermeer' 

wordt in artikel 1 de grens beschreven. Ik citeer 'Het Haarlemmermeer wordt in zijn geheel, met 

inbegrip van de Ringdijk en de Ringvaart, als ene afzonderlijke gemeente tot de provincie Noord-

Holland gebracht.  

De buitenkant van de Ringvaart welke bij de forten van Schiphol en bij De Lede wordt geacht te lopen 

buitenom die forten en, waar de Ringvaart zich met andere wateren vermengt, de lijn evenwijdig aan 

den binnenkant dier vaart getrokken op den afstand van de gewone breedte der vaart, is de grens 

tussen deze en de omliggende gemeenten'. Als u kijkt naar de grenzen van de nieuwe gemeente 

Haarlemmermeer, zult u zien dat we inmiddels op veertien plekken aan totaal twaalf andere 

gemeenten grenzen, waarvan Velsen en Zaanstad de echte nieuwe buren worden.  

Vandaag nemen we op eerbiedwaardige wijze afscheid van u, raadsleden van de laatste 

gemeenteraad van het oude Haarlemmermeer. U maakt plaats voor de eerste gemeenteraad van de 

nieuwe gemeente. Die wordt groter, niet door het buiten zijn oevers treden van het meer, maar je kunt 

wel zeggen dat de buren van Haarlemmerliede en Spaarnwoude zich na 166 jaar realiseren dat ze 

beter mee kunnen trekken op de brede rug van deze hardwerkende en goedpresterende 

buurgemeente.  

En tja, die 166 die we steeds hanteren, rekenen we terug naar 1852 toen we drooggelegd waren. Of 

zou 163 beter zijn, te tellen vanaf de vaststelling van de gemeentegrenzen? Of terug naar het begin 

van de 16e eeuw toen de drie meren een meer werden? Het is eigenlijk allemaal niet meer zo relevant 
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want over elf dagen zijn we klaar, dan zit het werk erop. Dan beginnen we met nieuwe energie aan 

een nieuw hoofdstuk. Graan voor visch en Hollandse leeuw tellen dan terug naar de 11e eeuw, toen 

de eerste bewoners zich vestigden rond de huidige Stompe Toren in Spaarnwoude. Een woud aan de 

Spaarne, een bos dat gebouwd is op veen. En zo komt ons veen weer terug in de Haarlemmermeer. 

Dat gaan we doen vanaf 1 januari, dames en heren. Maar nu gaan we zoals het hoort, maar niet met 

een pennenstreek, afscheid nemen van u. En ik zei het al eerder, u neemt vanavond allemaal 

afscheid en daarom zal ik vanavond een persoonlijk dankwoord richten tot u allemaal, 39 maal dus.  

Om het een beetje aardig te houden, zullen we degenen die ik toespreek ook in beeld nemen. Schrikt 

u niet want technisch is het inschakelen van de microfoon de enige manier om dat te doen. Dat hoeft 

u niet zelf te doen, maar dat wordt voor u gedaan. Dat gaan we er ook inhouden na 2 januari, dat ik 

bepaal welke microfoon er aan gaat.  

Ik begin met de raadsleden die straks op 2 januari zitting gaan nemen in de eerste gemeenteraad van 

de nieuwe gemeente Haarlemmermeer. Ik ga dat op alfabetische volgorde doen. U kunt op uw plaats 

blijven zitten. De schijnwerper wordt spreekwoordelijk door mij op u gericht en de gepaste geschenken 

en bloemen zullen door mijn lieftallige assistentes, Sanne en Hester, worden overhandigd en door de 

bodes.  

 

Als eerste, Pieter-Jan de Baat. Je bent de nestor van de raad, namelijk het langst onafgebroken lid 

van de raad. Een eretitel. Je was de liberale expert wonen en bestemmingsplannen. Verder doe je 

ruimtelijke ordening en luchthavenzaken en je bent een gedreven raadslid, zeer betrokken bij je 

portefeuilles. In sessies of raadsvergaderingen deins je er nooit voor terug om de voorzitter van dienst 

tot de orde te roepen als er in de vergaderorde volgens jou iets niet klopt. Je bent ook zelf 

sessievoorzitter en dan lijkt het soms alsof je dat even vergeten bent, zo betrokken volg je zelf de 

discussies.  

Met je twintig dienstjaren ben je ook een levend historisch archief. Je bent lid van de commissie 

Ereblijken, was voorzitter van het tijdelijk presidium aan het begin van deze raadsperiode en ook weer 

lid van het tijdelijk presidium aan het begin van de nieuwe raadsperiode.  

Ik dank je hartelijk, Pieter-Jan en jij bent de eerste die cadeaus gaat krijgen, een applaus voor Pieter-

Jan! (applaus) Ik zeg er meteen bij, dat doosje wordt u geacht niet open te maken. Ik weet, als ik dat 

zeg, gaat u het wel doen, dus het is een enorm risico wat ik nu neem. Er zit voor iedereen een heel 

leuk presentje in, maar er zit om het niet te laten breken allemaal van dat spul omheen. Nu weet ik dat 

er straks twee weken vakantie zijn waardoor iedereen hier naar hartenlust kan stofzuigen, maar dat is 

niet helemaal de bedoeling. Dus ik verzoek u vriendelijk om als u het eruit wilt halen, dat heel 

voorzichtig te doen, maar het liever helemaal niet te doen en gewoon te genieten van dit mooie 

beeldje, dat hier bovenop staat. 

 

Maaike Ballieux. Als kersverse politica heb je in de raad meteen van alles aangepakt. Je was lid van 

de Auditcommissie, lid van de klankbordgroep Rekenkamercommissie en meteen in je eerste periode 

werd je ook nog fractievoorzitter, na het vertrek van Nicole Mulder. Je was de afgelopen maanden ook 

de lijsttrekker die GroenLinks weer aan zijn vierde zetel hielp. Je voert het debat met collega-

raadsleden en het college met passie en overtuiging en je staat bekend als een warme persoonlijkheid 

met aandacht voor de mensen om je heen. In de raad waren deze periode je portefeuilles zorg en 

welzijn, jeugd en onderwijs en werk en inkomen waarbij je altijd in het bijzonder opkomt voor mensen 

met een beperking. Sinds het instellen van de bokaal, ben je elk jaar genomineerd, we hebben het nu 

ook weer gehoord, als politicus van het jaar. Het gaat ongetwijfeld nog een keer tot een hoge plek 

komen. Dank je wel. (applaus) 

 

Dan ga ik naar Rinus Beusenberg. Je bent een zeer betrokken en eigenzinnig raadslid. En nu kan ik 

eigenlijk stoppen, wou je zeggen? Je zit niet in commissies van de raad en je neemt ook geen deel 

aan alle activiteiten van de raad, omdat je niet wil afdoen aan je felle kritiek op de gemeente en het 
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bestuur in het algemeen. Ondanks jouw wantrouwen tegenover hen, sta je bij je collega's bekend als 

een man met een groot hart. Je biedt je fractiekamer aan voor raadsleden zonder kamer, je besluit 

een raadsvergadering met gezang ter ere van de vertrekkende Brigitte van der Erve, en als je hier 

langer blijft dan ik, ga ik dat wellicht ook nog een keer meemaken. Je doet je inbreng vanuit de 

oprechte overtuiging dat je altijd volledig gelijk hebt. Je bent ook in de rest van Nederland inmiddels 

bekend om je campagnes, vanwege de foto's op je posters of, zoals dit jaar, vanwege de enorme 

aantallen posters. Op 2 januari zal voor jou de derde raadsperiode beginnen en dank voor je inzet in 

de afgelopen periode. (applaus) 

 

Dick Blom, voor de tweede maal ben je gekozen met een ruim voldoende aantal voorkeursstemmen 

voor een eigen raadszetel. Je bent een representant en voorvechter van de agrarische economie in 

onze gemeente. Je staat bekend als iemand die niet meteen het achterste van zijn tong laat zien, met 

droge humor, maar ook als iemand die eigenzinnig zijn plan trekt als hij zich eenmaal een mening 

heeft gevormd. Binnen jouw partij kunnen ze daar volgens mij over meepraten. Sommige dingen mag 

je zeggen hè? 

Je bent een van de vaste ontvangers van de vip-gasten bij ons programma Ervaar de Raad. Je bekijkt 

het politieke gebeuren met verwondering, alsof je er helemaal buiten staat, maar ondertussen weet je 

als geen ander hoe de politiek werkt en weet je precies waar de schakels zitten. Dankzij jouw 

achterban kom je steeds met voorkeursstemmen in de raad en zoiets lukt alleen als je de politiek 

helemaal doorhebt. Dank je wel. (applaus) 

 

Mieke Booij. Al drie volle raadsperiode genieten we van je hartelijke lach, ook vaak buiten deze 

raadzaal. Er zijn weinig dingen die je niet hebt gedaan in de afgelopen drie periodes. Gewaardeerd 

voorzitter van vele sessies en debatten, vicevoorzitter van de raad, voorzitter van het presidium, lid 

van de WWR, lid van de Werkgeverscommissie van de griffie, gevierd docente van raadslid in de klas, 

leider en jurylid van het scholierendebattoernooi, begeleider van onze gasten bij Ervaar de Raad en 

populaire ambassadeur van de jongerengemeenteraad, enzovoort, enzovoort. Ik noem de dingen die 

zich in en rond dit raadhuis afspelen maar daarnaast ben je bekend bij vrijwel alle verenigingen, 

wijkraden en organisaties in onze gemeente en je bent nog lang niet klaar want je begint aan je vierde 

periode in de gemeentepolitiek van Haarlemmermeer. Dank je wel. (applaus) 

 

Michel van Dijk. Je staat bekend als de trouwe tweede man van Forza!, al twee volle raadsperiodes 

lang. Maar in feite ben je naast Paul Meijer de co-founding father. Je hebt verschillende portefeuilles 

zoals onderwijs en fysieke leefomgeving, maar staat ook vooral bekend als strijdvaardig woordvoerder 

op het gebied van het Sociaal Domein, in het bijzonder van de jeugdzorg. Je was een van de trekkers 

van de informele raadswerkgroep die vanuit de raad de decentralisaties in het Sociaal Domein 

begeleidde. En je bent betrokken raadslid dat opkomt voor bijvoorbeeld alleenstaande moeders met 

kinderen en voor de lokale democratie. Zo ben je een van de initiatiefnemers voor het invoeren van 

het lokaal referendum en voor het beter betrekken van inwoners bij benoemingen van burgemeesters. 

En verder ben je regioraadslid van de Vervoerregio. Ten slotte laat je ons meegenieten van je hobby 

fotografie als huisfotograaf tijdens de raadsexcursies. Ook aan jou, veel dank. (applaus) 

 

Ron Heimerikx, je bent een aimabele man met inmiddels een lange staat van dienst die zich 

vooralsnog niets aantrekt van de pensioengerechtigde leeftijd. Je blijft altijd beleefd, ook al tril je wel 

eens van inwendige verontwaardiging. Maar het enige waar je echt moeite mee hebt, is met je aan de 

spreektijd houden. Je bent al 16,5 jaar volksvertegenwoordiger van de HAP en woordvoerder bij een 

groot aantal belangrijke thema's op het gebied van ruimtelijke ordening, grondzaken en 

luchthavenzaken. De afgelopen jaren stonden voor jou in het teken van de gebiedsontwikkeling 

Badhoevedorp, Hoofddorp-Centraal en PARK21. En verder ben je de vaste voorzitter van de 

informatiesessies van de Rekenkamercommissie. Je hebt een permanente weddenschap met 
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wethouder Reneman waarbij je steeds flessen wijn wint met het opsporen van fouten in de stukken 

van de wethouder. Ten slotte maak je veel mannen jaloers met je zeer uitgebreide collectie 

stropdassen. Vandaag heb je een heel rustige genomen. Veel dank, Ron. (applaus) 

 

Dan komen we bij de K van Willem Klijn. Willem, je was er ondanks je ziekte in deze raadsperiode 

vrijwel altijd en je bent altijd je raadswerk blijven doen. Daarvoor geniet je van ons allemaal het 

diepste respect. Het zag er ook indrukwekkend uit als je met je zuurstoffles in je kielzog naar de 

raadzaal kwam. Het was alleen een beetje eng als je de laatste maanden met dat ding van de 

fractiekamer zo pal langs het rookhok liep. Met veel moeite en alle energie die je had, heb je je door 

een heel moeilijke ziekteperiode heengeslagen. Het is werkelijk bijzonder hoe snel je herstelt na die 

zware operatie en hoe snel je zelf ook weer op de been wilt zijn. Je hebt ons ook continu op de hoogte 

gehouden van hoe het liep en we hebben geprobeerd je virtueel te ondersteunen met een beetje 

energie. In de afgelopen raadsperiode was je onder andere voorzitter van de werkgroep die zich 

bezighield met de Omgevingswet. Campagne voeren was vrijwel onmogelijk, maar de kiezer heeft je 

doorzettingsvermogen beloond met een vernieuwd raadslidmaatschap. In alle opzichten, gefeliciteerd. 

(applaus) 

 

Joost Koomen, voor velen ben jij D66 ten voeten uit, rationeel, pragmatisch en kritisch, zeker ook naar 

de coalitie die jouw partij heeft ondersteund. Maar tegelijkertijd ben je ook vriendelijk, sociaal en 

integer. Halverwege de raadsperiode nam je het fractievoorzitterschap over van Denise Abbas, wat 

moeilijk was, gezien haar lange staat van dienst en het respect dat Denise in de voorgaande jaren in 

Haarlemmermeer had opgebouwd. Waarschijnlijk vooral onder de invloed van de landelijke trend heeft 

de kiezer op 21 november jl. de Haarlemmermeerse D66 genadeloos in de steek gelaten. Maar ook 

met een fractie van drie is er een goede basis in de gemeenteraad. Je bent op sessieavonden de 

vaste voorzitter van de vragensessie waar we mee openen, en daarbij ook de enige die de 

voorzittershamer gebruikt. Toen ik dat zelf in mijn eerste vergadering hier deed, dat weet ik nog wel, 

werd ik hard door u uitgelachen. Bij jou past die kennelijk beter. Dank je wel! (applaus) 

 

Herman Koning, al eerder genoemd. Van ambtenaar tot bevlogen dualistisch raadslid met een enorm 

gevoel voor humor en de gave van de oprechte zelfspot. Het moge zijn dat de jeugd de toekomst 

heeft, in 2016 kozen de lokale journalisten de oudere Herman Koning, net in de raad gekomen als 

opvolger van Quint Haneveld, tot politicus van het jaar. Als ambtenaar en als politicus ken je zo 

ongeveer iedereen die ertoe doet in deze gemeente en als het niet zo is, kennen mensen jou en je 

familie. Als lid van de raadswerkgroep Communicatie heb je je enorm ingezet voor de 

jongerengemeenteraad en de kindergemeenteraad en er met name voor gezorgd dat de budgetten 

daarvoor in de begroting op het netvlies van de hele raad bleven staan. In de afgelopen campagne 

vroeg je je een keer hardop af waarom het CDA je vooral naar debatten met oudere inwoners stuurde. 

Dat antwoord ken ik niet, maar ik denk vanwege je jeugdige enthousiasme, dank je wel. (applaus) 

 

Sophie van de Meeberg. De manier waarop je de raad binnenkwam, was niet zo fijn want je moest in 

mei 2014 Peter van Groenigen opvolgen, die tot ontsteltenis van iedereen plotseling was overleden. 

Je blijkt een waardige opvolger van de overal bekende Peter te zijn. Overal zoek jij actief de inwoners 

op. Te beginnen op je socialmedia-accounts, maar ook als raadslid in de klas, jurylid bij het 

debattoernooi, wanneer je meeloopt met jongerenwerkers of met BOA's, als ambassadeur van de 

jongerengemeenteraad en natuurlijk met je eigen, dichtbeluisterde radioprogramma. Hier in het 

raadhuis ben je woordvoerder – ik ben althans iemand die luistert, ik weet niet of er nog meer mensen 

luisteren – met name op de portefeuilles jeugd en onderwijs, jeugdzorg en wonen. Je bent een stevige 

sessievoorzitter en hebt je eigen ideeën over de verbetering van het raadsproces waarover je vragen 

stelt aan de WWR. Ten slotte ben je beroemd en berucht vanwege de cabareteske filmpjes – het moet 

toch gezegd worden – die je maakt als intermezzo tijdens het begrotingsdiner, eerst met Brigitte van 
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der Erve, nu met Beryl van Straten en ik neem aan dat ik dat binnenkort voor de eerste keer mag 

gaan meemaken. Dank je wel. (applaus) 

 

Paul Meijer. In 2010 kwam Forza! onder jouw aanvoering in de gemeenteraad. Zowel in 2014 als dit 

jaar was Forza! een van de winnaars, ondanks afsplitsingen en de negatieve pers die dat met zich 

meebrengt. Je bent een gevat debater, en een van de weinig politici die ook mensen aan het lachen 

weet te maken die het faliekant met je oneens zijn. Je steekt je mening niet onder stoelen of banken 

en je bent niet bang voor provocerende uitspraken. Mede daardoor ben je geliefd bij de pers, die je 

weliswaar nog steeds niet heeft uitverkoren, maar je steevast opnoemt in het lijstje politici van het jaar. 

Je was lid van de commissie Raadsenquête verplaatsing honkbalstadion en je bent met humor en 

charme sessievoorzitter. Ten slotte was je de aanstichter van twittergate, de discussie over het 

gebruik van social media in de raadzaal. Met Forza!, zoals al eerder gezegd, heb je een stevige 

invloed op het debat in en buiten deze raadzaal. Dank je wel. (applaus) 

 

Jurgen Nobel. Jurgen, 4,5 jaar geleden kwam je fris en fruitig namens de VVD de raad binnen en leek 

het erop dat de VVD jou speciaal had uitgekozen om op pad te gaan om bij alle 

scholierenverkiezingen zo ongeveer 80% of meer van de stemmen binnen te halen. Van alle meisjes, 

maar we hebben zitten rekenen, waarschijnlijk ook van jongens, anders kom je toch niet aan 80%. 

Verder heb ik begrepen dat alle meisjes van de jongerengemeenteraad ook verliefd op je zijn. Maar 

wat betreft de serieuze zaken heb je in deze raadsperiode, eerst samen met Rob Koster en later 

alleen, de portefeuille financiën gedaan. Je was lid van de Auditcommissie en je werd een dik jaar 

geleden fractievoorzitter van de VVD. Je hebt een eigen zaak en daarnaast ook nog tijd om regelmatig 

voor de klas te staan. Vorig jaar en ook dit jaar riepen onze lokale journalisten jou tot politicus van het 

jaar uit en dat lijkt allemaal een prima start voor een lange politieke carrière. Dank je wel. (applaus) 

 

En ondanks zijn afwezigheid, spreek ik toch Johan Rip toe. Jullie nemen het mee en het wordt in de 

archieven allemaal genoteerd. Hij luistert zelfs mee, kijk.  

Johan. Tot 2008 zat je zes jaar – het moet toch worden gezegd – voor het CDA in de raad. Zes jaar 

later kwam je terug, ditmaal bij de Haarlemmermeerse Actieve Politiek. In deze raadsperiode heb je 

Chris Groothand, die hier vandaag gelukkig ook bij ons is, opgevolgd als fractievoorzitter en ben je het 

gezicht van de HAP geweest bij alle grote en belangrijke debatten. Je bent kritisch op je collega-

partijen in de coalitie, maar je draagt diezelfde coalitie ook. Misschien ben je wel mister HAP, dankzij 

sessievoorzitters die je, een tikje in de war, soms 'mijnheer Hap' noemen. Je bent zeer betrokken bij 

onderwerpen rond Schiphol, volgens jouw voicemail 'het mooiste bedrijf van Nederland', en betrokken 

bij veiligheid, financiën en participatie. Lid van de commissie Raadsenquête verplaatsing 

honkbalstadion. Lid van de Auditcommissie en lid van de werkgroep Normen en Waarden. Je zorgde 

voor een spectaculair onderdeel bij de laatste raadsexcursie, namelijk het kijkje in de keuken van de 

Schipholbrandweer. Johan, ook veel dank en de bloemen en cadeaus komen op een andere manier 

naar je toe. Applaus voor Johan! (applaus) 

 

Dan ben ik bij Abdul Salhi. Je kwam in september 2017 in de raad als opvolger van Brigitte van der 

Erve maar je liep al jaren mee met de fractie van de HAP. Aan het eind van een raadsperiode 

instromen in een fractie is meestal wat ondankbaar, omdat de meeste portefeuilles al zijn verdeeld en 

de grootste onderwerpen al zijn behandeld. Maar vanaf januari mag je een hele raadsperiode gaan 

volmaken. In de afgelopen 1,5 jaar was je woordvoerder sport, recreatie en groen en samen met 

andere fractieleden ook van verkeer en vervoer en openbare orde en veiligheid. En in het dagelijks 

leven ben je politieman en daarvoor doe je ook nog aanvullende studies. Ik weet zeker dat die kennis 

en ervaring bijzonder welkom zullen zijn in de nieuwe raad. Dank je wel. (applaus) 
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Dan zijn we bij Piet Schouten. Piet, de drievrouwsfractie van GroenLinks kreeg in 2014 met jou weer 

een man in de gelederen. Eerst als ziektevervanger van Els Berk en in juni van dit jaar definitief toen 

je werd geïnstalleerd als opvolger van Nicole Mulder. Je volgde Nicole ook op in de werkgroep 

Metropoolregio Amsterdam. Je hebt een duidelijke opvatting over de relatie tussen de kosten van 

duurzaamheid en mobiliteit. Ik citeer jou 'Als mensen hun tank wekelijks vol kunnen gooien met 

benzine kunnen ze het parkeergeld ook wel betalen'. Andere portefeuilles zijn openbare orde en 

veiligheid, wonen, cultuur en openbare buitenruimte. Je laat je ook horen op Twitter waar je je 

enigszins eigenaardig 'Pietje' noemt, terwijl je toch bepaald geen kleine politieke persoonlijkheid bent. 

We weten allemaal dat je heel veel zin hebt in een volledige raadsperiode. Dank je wel. (applaus) 

 

Mariëtte Sedee. Je kwam in 2010 voor het eerst in de raad en werd in 2014 fractievoorzitter en 

daarmee, omdat het CDA buiten het college bleef, ook meteen oppositieleider. Die rol vervul je vanaf 

dag 1 bevlogen en met verve. Kritisch, met heldere betogen, indien nodig oprecht boos, en met gevoel 

voor humor. In 2014 kozen de journalisten jou tot politicus van het jaar. Je was niet alleen trots, maar 

ook blij als een klein meisje. Dat kwam, zei je omdat je in je leven nog nooit ook maar iets gewonnen 

had. Je hebt een duidelijke mening over het gebrek aan democratische legitimiteit van de 

Metropoolregio Amsterdam en andere regionale samenwerkingsverbanden. En je was lid van de 

werkgroep Metropoolregio Amsterdam en zat namens de raad in het Amstelland-Meerlanden 

Raadsleden Platform en je was regioraadslid in de Vervoerregio. Onder jouw aanvoering behield het 

CDA vijf zetels, dank voor jouw inzet. (applaus) 

 

Hans Spijker, in zekere zin lijkt de naam van je partij te voorspellen dat het altijd bij een zetel zal 

blijven. Maar de werkelijkheid is wel dat die zetel door jou met groot gemak wordt binnengehaald. Je 

begon bij Trots op Nederland en nadat Trots ter ziele ging en je collega naar Forza! overstapte, ging in 

je 2012 alleen verder. In de vorige raadsperiode zat je als raadslid in de werkgroep rond 

beleidsstrateeg Roel in 't Veld en was je lid van de klankbordgroep Rekenkamercommissie. In deze 

periode ben je lid van de werkgroep Omgevingswet, de werkgroep Metropoolregio Amsterdam en van 

de Auditcommissie. Je bent vriendelijk en altijd complimenteus. En je dient bijna even vaak een motie 

in als dat je diezelfde motie ook weer intrekt. Waarschijnlijk vooral om de discussie scherp te houden. 

Behalve de motie van de Tiny Houses en die werd vervolgens dan ook breed gesteund. Dank je wel. 

(applaus) 

 

Beryl van Straten. In 2015 kwam je in de raad als opvolger van Yvonne Butter. Ik zei het al eerder, 

later instromen is lastig en zeker in grote fracties is het maar afwachten wat je kunt doen. Dat is jou 

zeker gelukt. Je doet verkeer en vervoer, cultuur, onderwijs en hebt je in het bijzonder ingezet voor de 

komst naar onze gemeente van een internationale school. Je was ook lid van de werkgroep 

Communicatie en daarin nauw betroken bij het maken van de verordening voor en het opzetten van 

de jongerengemeenteraad. Verder werkte je mee bij het organiseren van de dag van de kinderraad. 

En ten slotte bleek je ook nog een groot acteertalent te hebben toen je tot ieders verbazing de co-ster 

was in de cabaretfilm die je samen met Sophie van de Meeberg maakte voor het begrotingsdiner. 

Dank je wel, Beryl. (applaus)  

 

Dames en heren, degenen die nu zijn genoemd, zijn allemaal herkozen en ik wens deze mensen 

vanaf deze plaats heel veel succes in hun komende raadsperiode. Dat is hard werken, u heeft maar 

drie jaar en bijna drie maanden om uw maatschappelijke doelen te realiseren. Normaliter worden de 

raadsleden die doorgaan niet genoemd in de scheidende raadsvergadering, maar omdat dit toch het 

einde van de gemeente is, hebben we gemeend daar toch wat aandacht aan te moeten besteden. Al 

was het maar omdat de historici dan ook weten wie er in de oude en nieuwe raad hebben gezeten.  
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5. Woord van dank en afscheid van de raadsleden die geen zitting zullen hebben in de 

nieuwe gemeenteraad 

 

De VOORZITTER: Daarmee zit het eerste deel erop en gaan we verder met de raadsleden die straks 

op 2 januari niet zullen aantreden in de nieuwe gemeenteraad. Sommigen vertrekken definitief uit de 

lokale politiek, vrijwillig of door hun partij en de kiezer zo bepaald. Anderen zullen later, wellicht op een 

andere plek, hun politieke carrière vervolgen. Hoe dan ook, vanavond staan we stil bij hun afscheid uit 

de gemeenteraad van Haarlemmermeer. Ik mag vanavond ook een aantal koninklijke 

onderscheidingen uitreiken. En ik zeg daar meteen bij dat niet iedereen van wie u dat zou mogen 

verwachten ook daadwerkelijk onderscheiden wordt. Er zijn mensen die, om hen moverende redenen, 

geen prijs stellen op een koninklijke onderscheiding. Ik wil daar alleen over zeggen dat onze 

waardering en ons respect voor hun werk, in en buiten deze raadzaal, daarom niet minder is.  

De volgorde die ik deze keer zal hanteren is van het aantal onafgebroken dienstjaren, om het zo maar 

eens te noemen. Ook hierbij mag u blijven zitten en verzoek ik u bij dezen om aan het einde dan wel 

naar voren te komen om in het aanschijns der raad en onder luid applaus de geschenken in ontvangst 

te nemen en daar wordt dan een foto van gemaakt. Er zijn toch wel verschillen tussen de ene en de 

andere groep. 

 

Ik begin bij het jongste raadslid qua dienstjaren, Bert de Ruiter. Wij zijn er niet helemaal zeker van 

maar het lijkt erop dat jij het kortste raadslidmaatschap ooit in de gemeente Haarlemmermeer hebt 

vervuld. Met uitzondering natuurlijk sinds 2002 van de gekozen raadsleden die tot wethouder werden 

benoemd. Op 20 september jl. ben je geïnstalleerd en al na 102 dagen eindigt dat straks op 31 

december. Twee maanden geleden nam je de zetel in van Anneke van der Veer nadat zij was 

afgetreden. Die hoorde Forza! toe, waarvoor je in 2014 op de lijst hebt gestaan. Maar je splitste je 

onmiddellijk af. Het was een kort maar krachtig, en zeker ook kleurrijk, raadslidmaatschap waarin je 

op een positieve wijze van je hebt doen spreken. Ik zeg er eerlijk bij, daar waren wel zorgen over toen 

je in de raad kwam. Want je eerdere optreden in de sociale media enkele jaren geleden leidde tot 

grote discussies over omgangsvormen in en buiten de raadzaal. Maar we hebben gezien dat je je 

meteen hebt ingewerkt en dat je onderbouwde vragen hebt gesteld. En je inhoudelijke bijdragen vallen 

net zo op als je outfits en je schoenen. Het is overigens de eerste keer dat ik heb meegemaakt dat 

een raadslid een monument, of in jouw geval een fontein, met de eigen familienaam wilde tooien, ook 

al is het toeval dat Michiel Adriaenszoon en Bertus dezelfde achternaam dragen. Je deed niet mee 

met de gemeenteraadsverkiezingen maar wellicht komen we je elders in de politieke arena weer 

tegen. Dank je wel, Bert, en ik nodig je uit om even naar voren te komen. (onder applaus overhandigt 

de burgemeester de geschenken en bloemen) 

 

Dan kom ik bij Henk van Steenis. Beste Henk, je was voor deze raadsperiode al eerder raadslid, van 

augustus 2009 tot maart 2010. Toen was je de opvolger van Daan Mahieu, en ook meteen 

fractievoorzitter, in wat tot nu toe de enige raadsperiode is geweest waarin de SP zetels haalde in 

Haarlemmermeer. In 2014 kwam je terug als fractieassistent van de HAP en in januari van dit jaar 

werd je beëdigd als waarnemer voor de zieke Chris Groothand en in september nog een keer als 

diens definitieve opvolger. Steeds korte periodes, maar dat neemt niet weg dat je doorgaat voor 

iemand die heel goed weet waar hij het over heeft. Bij de HAP noemen ze je 'de locomotief van de 

fractie'. Je gooit er een beetje diesel in, niet echt duurzaam trouwens, en hij blijft lopen. Die 

omschrijving past ook heel goed bij een van de belangrijkste onderdelen van je portefeuille, de 

Duinpolderweg. Je bent zeer betrokken bij dat onderwerp en je gaat ook naar alle vergaderingen 

buiten onze gemeente die daarover gaan. Je bent woordvoerder over alles wat met mobiliteit te 

maken heeft en je geeft en vraagt veel en goede aandacht aan en voor de knelpunten in het openbaar 

vervoer. Andere onderwerpen in je portefeuille zijn wonen en sociale zaken. Je bent een gedreven 

raadslid dat zijn goed doordachte en goed opgestelde betogen onverstoorbaar brengt. Je laat je nooit 
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van de wijs brengen door interrupties en je deelt met enkele van je collega's van de HAP een volstrekt 

originele wijze van omgang met onze spreektijden.  

Het is je eigen keuze om afscheid te nemen van de raad. Je wilt graag meer tijd voor je familie en 

meer tijd voor je hobby, fietsen. Maar pas op, een fietsongelukje zit ook in een klein hoekje, maar daar 

weet je alles al van. Dank je wel, ook weer voor deze raadsperiode voor je inzet voor 

Haarlemmermeer. (onder applaus overhandigt de burgemeester de geschenken en bloemen) 

 

Tim van Essen. Tim, dit was weliswaar je eerste raadsperiode, maar je bent al veel langer betrokken 

bij de Haarlemmermeerse politiek. Als jongetje liep je al mee met je vader, een vriend van Peter van 

Groenigen. En vanaf je 17e ben je zelf actief. Ooit begonnen als jongerenlid van de WMO-raad. De 

vorige raadsperiode was je fractieassistent van de HAP en nu, vier jaar en negen maanden raadslid. 

Je bent de ICT-specialist van de fractie en je hebt initiatieven genomen om onze ontwikkeling tot 

smart city te stimuleren. Verder heb je een sterke eigen mening over informatiebeveiliging. In je 

portefeuille zit ook cultuur – waarbij je je inzet voor ons cultureel erfgoed zoals Fort Hoofddorp – en 

milieu en duurzaamheid. Met je eigen ervaring als studerende jongere in deze gemeente dring je ook 

steeds aan op de vestiging van hoger onderwijs in onze gemeente. Voor de HAP was je lid van de 

raadswerkgroep Communicatie en maakte je samen met Pablo Meegdes de motie 

Jongerengemeenteraad die vervolgens door de hele raadswerkgroep is uitgewerkt. En je was ook nog 

eens lid van de klankbordgroep Rekenkamercommissie. Inmiddels heb je in de HAP de bijnaam 

'mister Buitenlandse zaken' gekregen. Je hebt een geweldige baan bij een unit van Buitenlandse 

zaken die zich bezighoudt met internet en finance. Recent was je nog vertegenwoordiger van 

Nederland bij een congres daarover in San Francisco. Voor deze verkiezingen wilde je niet te hoog op 

de kandidatenlijst staan want het zou kunnen dat je naar het buitenland uitgezonden wordt. Eerlijk 

gezegd, kan ik me moeilijk voorstellen dat we je als trouwe HAP-man vanaf je 17e jaar, niet nog een 

keer ergens terug zien bij de HAP of actief in deze raadzaal. Maar voor nu wil ik je danken voor je 

werk in de gemeenteraad en de gemeente en je veel succes wensen. Dank je wel! (onder applaus 

overhandigt de burgemeester de geschenken en bloemen) 

 

Fien Eveleens, we hebben je net nog gehoord hier achter het katheder. Beste Fien, hoe is het nou? Je 

bent een mensenmens pur sang en je eerste vraag is altijd 'hoe is het nou?' Maar voordat je in 2014 in 

de gemeenteraad werd gekozen, liep je hier al zeker een jaar rond als jurylid van het debattoernooi en 

bij de afgelopen vier edities was je toernooileider. Je was namelijk voorzitter van de raadswerkgroep 

Communicatie en in die functie heb je meer gedaan dan ooit eerder is verricht. Onder jouw bezielende 

voorzitterschap is er uitvoering gegeven aan de moties Jongerengemeenteraad en Kinderraad. Dat 

we nu een jongerenraad hebben en al twee keer een Dag van de Kinderraad hadden en een 

kinderburgemeester die wordt ondersteund door de ambtelijke organisatie, is vooral te danken aan 

jouw organisatorische werk, samen natuurlijk met de andere leden van de werkgroep.  

In de raad waren zorg en Sociaal Domein jouw belangrijkste portefeuilles en daar heb je je voluit mee 

beziggehouden. Je was steeds vooral bezorgd wat het resultaat zou zijn van al die mooie plannen 

voor de decentralisaties en een betere organisatie door de gemeente die toch zo dichtbij staat en alles 

beter kan overzien. Je wilde vooral altijd weten hoe het nu echt aan de keukentafel werkelijk zou 

uitpakken. Je andere grote zorg was je dorp, Rijsenhout. Als geen ander wist je wat daar speelt. 

Verder ben je zeer regelmatig als docent te vinden op scholen als raadslid in de klas en ontvang je 

schoolklassen in de raadzaal met de uitleg en simulatie van een raadsdebat en een rondleiding. Ik kan 

geen moment langs deze zaal lopen en naar binnen kijken of ik zie jou weer rondstruinen met allerlei 

mensen. Je bent duidelijk in je mening en je overtuiging. Je staat bekend als loyaal en vriendelijk en je 

doet altijd mee en zorgt altijd goed voor anderen, maar je kunt ook goed je grenzen aangeven. Fien, je 

zat maar veertig stemmen af van een voorkeurszetel, vooral gehaald in Rijsenhout en omgeving, en 

ook al is dat nu te weinig, het is de bevestiging dat daar gezien is wat je hebt geprobeerd te doen aan 

de verbetering van de leefomgeving in Rijsenhout. Voor nu wil ik je danken voor je inzet voor de 
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gemeenteraad en de hele gemeente. Dank je wel! (onder applaus overhandigt de burgemeester de 

geschenken en bloemen) 

 

John Jhinnoe. Het was voor velen een onaangename verrassing dat je ondanks de hoge plaats op de 

lijst van D66 toch niet bent gekozen. Je bent inmiddels zeer bekend in Haarlemmermeer en een echte 

volksvertegenwoordiger. Jij was de man die naar de inwoners toeging, die, als er mails met klachten 

binnenkwamen, op mensen afstapte en het gesprek met ze aanging en, in gevallen van 

onredelijkheid, ook de discussie of de confrontatie. Je staat bekend als iemand met wie het fijn 

samenwerken is. Je bent vernieuwend in de raad en vooral zeer actief op het gebied van het Sociaal 

Domein. Daarnaast was je ook woordvoerder op het gebied van onderwijs, wonen en moeilijke 

dossiers zoals Rijsenhout of onteigening Concourslaan. Je neemt de raadsstukken door als 

bestuurskundige en je neemt die kennis ook mee bij je inbreng in de raad. Een van de grootste 

successen is zonder meer je programma Pizza & Politics waarbij politici van alle gezindten naar 

jongerencentra gaan met pizza's om daar in gesprek te gaan met jongeren over wat hen bezighoudt. 

Je nam daarbij ook wethouders mee want, al denken ze van niet, wethouders staan soms nog verder 

van jongeren af dan raadsleden, gewoon al door hun functietitel. En inmiddels doen ook andere 

gemeenten vergelijkbare projecten. Je neemt jongeren ook serieus. Dat deed je ook als ambassadeur 

van de jongerengemeenteraad.  

Het is meer dan begrijpelijk dat je teleurgesteld bent dat je niet herkozen bent. Maar politiek werkt op 

die keiharde manier. Velen van ons hebben daar, of krijgen daar op een of ander moment mee te 

maken. Ik hoop van harte dat je het zetelverlies niet als een persoonlijke afstraffing ziet, het is een 

zetelverlies van je partij, niet van jou. En ik hoop dat je passie en energie terugkomen en dat je 

betrokken blijft bij de Haarlemmermeerse samenleving. Dank je wel, John! (onder applaus overhandigt 

de burgemeester de geschenken en bloemen) Er zat een speciale envelop bij met een kaart met 

allemaal heel lieve wensen van de mensen uit de jongerengemeenteraad die dankbaar zijn voor wat 

je voor hen betekend hebt. 

 

Cees van der Linden, daar zit hij. Ja, daar kunnen we om lachen. Er is al zo vaak afscheid van je 

genomen Cees. In 2010 is al uitgebreid afscheid van je genomen en ik zal niet herhalen wat toen door 

burgemeester Weterings is gezegd. Je nam afscheid met een lange staat van dienst en je kreeg een 

koninklijke onderscheiding. Men, en jijzelf waarschijnlijk ook, ging ervan uit dat je afscheid nam van de 

lokale politiek. Maar in 2014 was je er weer, om een paar nieuwe hoofdstukken aan je politieke 

carrière toe te voegen. Je was eerder raadslid en wethouder voor de VVD tot 2009, toen je uit de VVD 

stapte en kort verder ging als fractie Van der Linden. In 2014 kwam je terug in de raad, nu voor Forza! 

terwijl je tussen 2010 en 2014 ook nog lid van D66 was. In november 2014 stapte je uit de fractie van 

Forza! en ging je verder als Onafhankelijk Liberaal. De bijdragen die je hebt geleverd, met name op 

het gebied van financiën, waren meestal serieus, inhoudelijk onderbouwd en sneden hout. Je hebt 

een groot gevoel voor rechtvaardigheid en je was lid van de werkgroep Normen en Waarden.  

Charmant vind ik je voorstel om – nu komt het, ik ga voor de eerste keer de naam van de fontein 

uitspreken – de Hódmezövásárhelyfontein om te dopen tot Hoesfontein. Dat is makkelijker uit te 

spreken. Het deed me denken aan de anekdote dat Lidwien van Velsen bij de eerste installatie van 

Theo Weterings al meldde dat we alvast een dorp naar hem hadden genoemd.  

Al met al lijkt deze raadsperiode waarin je dus verantwoordelijk was voor de creatie van twee extra 

fracties voor jou een bijna speelse, avontuurlijke periode te zijn geweest. Acht jaar geleden nam je 

echt afscheid en nu weer, maar ik denk dat dit echt de laatste keer zal zijn geweest. Maar je weet het 

nooit zeker. Dan je wel Cees! (onder applaus overhandigt de burgemeester de geschenken en 

bloemen)  

 

Pablo Meegdes. Pablo, je begon in deze raadsperiode al meteen flink met de motie 

Jongerengemeenteraad die je samen met Tim van Essen van de HAP opstelde en aangenomen 
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kreeg. De uitwerking en in het kielzog daarvan ook de uitwerking van de ingetrokken motie Kinderraad 

van het CDA, is door de hele raadswerkgroep Communicatie gedaan. Maar Tim van Essen en jij 

stonden aan de wieg van beide initiatieven. We hebben nu een jongerengemeenteraad en een 

kinderraad en een kinderburgemeester.  

Je kracht ligt in de gevoeligheid voor de media. Voor het vragenuur of vragensessieavonden, heb je 

altijd wel een vraag. Daarmee zorgde je zeker voor de zichtbaarheid van de fractie, maar in ieder 

geval voor die van jezelf. Maar ook wel eens voor irritatie bij overige raadsleden die de urgentie van je 

vragen niet altijd konden volgen. Ik zeg niet wat ik ervan vond.  

Je portefeuille bevatte vervoer en verkeer en participatie en je was regioraadslid van de Vervoerregio. 

Een ander deel van je portefeuille was communicatie en daarom was je ook lid van de 

raadswerkgroep Communicatie. Je bracht diverse malen de vindbaarheid van raadsstukken, besluiten 

en uitslagen van stemmingen ter sprake. Verder sprak je diverse keren je zorgen uit over de 

levensvatbaarheid van de lokale pers en organiseerde je in dat kader informele bijeenkomsten voor 

collega-raadsleden over het instellen van een steunfonds voor de lokale media naar het voorbeeld van 

Leiden. En ten slotte verkreeg je de bijnaam mr. Wiet, na het aanbieden van zogenaamde wietplantjes 

– ik ben blij dat ik daar niet bij was, Theo, aan burgemeester Weterings om op te roepen tot 

legaliseren van wietteelt. Ik ben eigenlijk wel benieuwd of die plantjes voor eigen gebruik waren. Maar 

daar zwijgt de historie over. Dank je wel, Pablo! (onder applaus overhandigt de burgemeester de 

geschenken en bloemen) 

 

Martin Meiland. Martin, je bent zonder twijfel de financiële man van D66 met echt verstand van zaken. 

Je was ook kritisch, niet alleen kritisch op de financiële stukken die het college naar de raad bracht, 

maar ook op opmerkingen van de accountant. Je hebt er plezier in om de stukken van het 

meerjarenperspectief grondzaken te lezen en je vindt het jammer dat niet meer raadsleden datzelfde 

plezier hebben. Je hoopt dat er in de volgende raad meer mensen zullen zitten die misschien niet per 

se de financiële kennis, maar wel de interesse zullen hebben en geduld opbrengen om zich te scholen 

om al die financieel-economische stukken te lezen, te doorgronden en van onderbouwd commentaar 

te voorzien, gezien vanuit de belangen van de inwoners en de hele gemeente. Je bent ook 

woordvoerder duurzaamheid waarbij circulair en energieneutraal bouwen een speerpunt vormen. De 

voorstellen daarover zijn de afgelopen periode wel unaniem aangenomen, maar nog niet gerealiseerd. 

Gezien de huidige discussie rond de klimaattafels lijkt me dat overigens geen zaak meer voor de 

lange termijn. Hoe dat gaat lopen, weten we natuurlijk niet. En wie weet word jij dit jaar voor D66 in de 

Provinciale Staten gekozen en dan zullen we ongetwijfeld weer van jou horen.  

Over duurzaamheid gesproken, je bent waarschijnlijk wel het raadslid dat het meest over de wereld 

vliegt. In die tijd lees je natuurlijk al die stukken en je verblijdt ons achteraf met prachtige 

Instagramfoto's. Dank je wel Martin! (Onder applaus overhandigt de burgemeester de geschenken en 

bloemen. Het geschenk van de heer Meiland valt waardoor het eerdergenoemde 

verpakkingsmateriaal zich over de vloer verspreidt.) Goed, nu hebben we in ieder geval een plek waar 

straks gezogen moet worden, maar nu snapt iedereen waarom ik daarstraks gevraagd heb het doosje 

te proberen dicht te houden.  

 

Marco Jonkhout. Tweemaal ben je in de raad gekomen als opvolger. In de vorige periode meteen aan 

het begin als opvolger van Arthur van Dijk toen die wethouder werd en deze periode halverwege toen 

Anita Bok de raad verliet. Halverwege in de raad komen, ik heb het al eerder gezegd, heeft zo zijn 

nadelen en voor jou betekende het dat je geen grote portefeuille kon hebben. Je werk in deze periode 

lag bij de thema's van het Sociaal Domein zoals de TransforMeerMonitor en de aanpak voor personen 

met verward gedrag, minimabeleid en wonen en bestemmingsplannen en openbare buitenruimte. 

Daarnaast heb je je namens de VVD veel laten zien in Graan voor Visch en Abbenes. Je presenteert 

jezelf graag als rechtsliberaal. Je stelt het op prijs wanneer anderen de spanning kunnen doorbreken 

met humor, maar zelf sta je ook bekend als iemand die met droge humor de boel weer bij elkaar 
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bracht als het even stekelig of moeilijk was in de fractie. Als je als liberaal rechts uit de hoek komt, is 

niemand lang boos op je. In de raad was je een rustige stille kracht. Maar ook daar, in sessies en 

debatten, is je humor niet onopgemerkt gebleven. Je was zeker teleurgesteld over je plaats op de 

kandidatenlijst, maar dat weerhield je er niet van om campagne te voeren en je begreep je plaats ook. 

Zoals je op Facebook zei: 'gezien het vele nieuwe talent dat bij de VVD binnenkwam'. Zoveel loyaliteit 

is hartverwarmend, zoals het ook verwarmend is dat je naast je raadswerk en een drukke baan als 

human resource adviseur, ook nog een stichting hebt opgericht en daar secretaris van bent die 

mensen met een beperking helpt om gebruik te kunnen maken van computers. Van harte aanbevolen: 

ICT4handicap. Je gaat daar nu meer tijd voor hebben, net als voor de stedenstripjes en het 

paardrijden met je kinderen en natuurlijk voor Claudia. Dank voor alles, Marco! ((onder applaus 

overhandigt de burgemeester de geschenken en bloemen) Ik sta niet vaak naast iemand waar ik naar 

omhoog moet kijken, maar dat was wel eventjes zo. 

 

Erik Boscher. Erik, aan jouw politieke geschiedenis kunnen we ook zien hoe raar politiek kan zijn. In 

2012 volgde je Monique Hallegraeff op, in 2014 stond je wat lager op de kandidatenlijst, maar streefde 

je met stip, met voorkeursstemmen, Derk Reneman voorbij en dit jaar ben je zelf, ondanks je eigen 

voorkeursstemmen, op jouw beurt weer voorbij gestreefd. Zo kan het leven lopen in de politiek. Maar 

je staat zo op de drempel dat het waarschijnlijk is dat je binnenkort weer terugkomt als raadslid. Je 

portefeuille is jeugd en het Sociaal Domein, een portefeuille die kennelijk niet tot de favoriete thema's 

behoort bij andere VVD'ers – dat heb ik niet opgeschreven, hoor – maar die jij met inzet en overtuiging 

beheerst. Op je eigen rustige en vasthoudende manier laat je het eigen VVD-geluid horen. Je werk ligt 

op het terrein van bodemonderzoek en bodemvraagstukken, eerst bij Terrascan en nu bij Tauw. 

Kenmerkend voor jou is dat je heel zorgvuldig in de gaten houdt of en welke relatie de gemeente heeft 

met bedrijven waar je werkt. Integer in het kwadraat dus. Je staat bekend als een dossiervreter. Je 

bent niet iemand om er even iets bij te doen, maar je bent graag goed voorbereid en je wilt je werk 

ook perfect doen. Je bent niet iemand met het hoogste woord maar als je iets zegt, is het zinvol en 

dan luistert men. Dossiers vreet je graag, maar dat heb je minder met het eten tijdens het raadsplein. 

Voor dit moment, wil ik je danken voor je werk voor de gemeenteraad en voor de gemeente en ik 

geloof dat ik ook kan zeggen, tot binnenkort, tot ziens. Dank je wel. (onder applaus overhandigt de 

burgemeester de geschenken en bloemen) 

 

Karin Bouman. Beste Karin, vier jaar geleden werd al afscheid van je genomen omdat je niet meteen 

herkozen was, maar de verwachting was, en zo kwam het ook uit, dat je weer zou terugkeren in onze 

raad. Vandaag neem je wel afscheid van de lokale politiek. Je bent in de raadzaal en in vergaderingen 

een stille kracht. Je houdt er niet van om in groepen te spreken en je hebt geen behoefte om in het 

vragenuur vragen te stellen of in debat te gaan tijdens sessies. Maar je bent wel al sinds 2007 de 

ogen en oren van de D66-fractie. Dat begon in de periode, al eerder genoemd, toen Denise Abbas 

helemaal alleen het geluid van D66 in Haarlemmermeer vertolkte en het bleef zo toen je zelf in 2010 

voor het eerst in de raad kwam. Ook in deze periode weer ben je de D66-vrouw die zich op 

bijeenkomsten in de polder laat zien, in het bijzonder in Kaag en Buitenkaag, en die de activiteiten 

verzorgt waar niemand de tijd en de aandacht voor heeft. Behalve actief het woord voeren heeft een 

fractie ook mensen nodig die achtergronden uitzoeken, die de juiste vragen stellen en zich verdiepen 

in de onderwerpen in plaats van zich te laten leiden door de waan van de dag. En al doe je dit werk op 

de achtergrond, ook in deze raadsperiode heeft je fractie jouw werk gezien. Je organisatietalenten en 

je warme aandacht voor de sociale dingen, het kaartje, het bloemetje waar het welkom is. En 

natuurlijk waren ook in deze periode de financiën van de fractie van D66 helemaal op orde. Je was lid 

van het presidium en lid van de klankbordgroep Herindeling. En verder ben je er altijd voor de gasten 

van dit huis, je ontvangt gasten bij Ervaar de Raad, je bent bij raadslid in de klas als dat in de raadzaal 

is en je werkt mee met de kinderraad en bent jurylid bij het debattoernooi en tijdens de verkiezingen 

was je begeleider van de escaperoom. In ieder geval van het debattoernooi heb je al gezegd dat je 
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dat graag zou willen blijven doen. Ik wil je danken voor het vele werk voor de gemeenteraad en voor 

de gemeenschap. Dank je wel! (onder applaus overhandigt de burgemeester de geschenken en 

bloemen) 

 

Anneke van der Helm. Anneke, vanaf hier kan ik je wel zien. Daar is het moeilijker. Meteen nadat je uit 

Amsterdam was gekomen, werd je actief in het maatschappelijk leven, in de Bewonerscommissie en 

de vereniging van huurders. In de politiek begon je tien jaar geleden als fractieassistente bij het CDA. 

In 2010 werd je gekozen in de raad en je scheidde je af van de CDA-fractie door de discussie over de 

zondagssluiting. Je richtte je eigen partij op, Christendemocratische Volkspartij, vanuit de overtuiging 

dat je vast niet de enige was die kritisch was op de koers van het lokale CDA. In 2014 kreeg je gelijk, 

nipt weliswaar, met een restzetel, maar toch een eigen zetel. We kunnen vaststellen dat je die zetel 

ten volle hebt benut in de afgelopen vier jaar en zes maanden. Je hebt meegedaan aan alle grote en 

belangrijke debatten en ook nog aan een heleboel kleinere. Niet helemaal alleen natuurlijk want je had 

je fractieassistenten. Naast je raadswerk was je ook nog bezig een partij en achterban op te bouwen. 

Het raadswerk is in zichzelf al heel veel werk, als je het goed doet tenminste, en als je een echte 

volksvertegenwoordiger bent. Daarnaast ook nog een partij opbouwen, ook al doe je dit niet alleen, is 

nog veel meer werk. Je hebt laten zien dat je dat kan. Je bent een gepassioneerd politica, een bezield 

raadslid dat altijd het debat aangaat. Met de nadruk op 'altijd'. Je was in de afgelopen periode lid van 

het presidium, lid van de klankbordgroep Herindeling, van de werkgroep Metropoolregio Amsterdam 

en niet in de laatste plaats van de Auditcommissie. Veel belangrijke plekken waar je je als 

eenvrouwsfractie kon laten zien en kon laten horen. In de vorige raadsperiode was je ook nog lid van 

de werkgroep Communicatie en de klankbordgroep Rekenkamercommissie, was je raadslid in de klas 

en jurylid bij het debattoernooi. In de afgelopen tien jaar heb je steeds je inbreng gedaan vanuit je 

christelijke gedachtegoed, vooral in de morele en humanitaire kwesties. Je bent sterk gericht op het 

oplossen van problemen en verder heb je een flinke allergie voor alles wat in de richting van 

discriminatie van welke aard dan ook komt. Men doet nooit vergeefs een beroep op je om ergens bij te 

helpen. Naast je politieke werk, ben je ook je kookprojecten begonnen bij de katholieke kerk in Nieuw-

Vennep en momenteel nog in 't Kattegat waar je ook nog ander vrijwilligerswerk doet. Het zetelverlies 

heeft je heel veel pijn gedaan, maar je bent alweer begonnen met de toekomst. Ik wens je daarbij heel 

veel succes en wil je danken voor je grote inzet voor de gemeente. Dank je wel! (onder applaus 

overhandigt de burgemeester de geschenken en bloemen) 

 

Arie Noomen. Beste Arie, voordat je in 2008 in onze raad kwam, was je al raadslid geweest in 

Heemstede. Je was deze periode tweede vicevoorzitter van de raad, een functie die belangrijker werd 

toen de eerste vicevoorzitter, Mieke Booij, fractievoorzitter van de PvdA werd. Daarnaast heb je zo 

ongeveer alle functies in zo ongeveer alle gremia van de raad gehad. Je was altijd beschikbaar en 

handelde altijd vanuit dezelfde jouw eigen karakteristieke rust. Je was lid van de Auditcommissie, lid 

van het presidium, en lid van de klankbordgroep Herindeling. Je was fractievoorzitter van het CDA, 

van 2010 tot 2014 toen je het stokje overgaf aan Mariëtte en je bent nu de vicevoorzitter. Je kunt 

bogen op een indrukwekkende deskundigheid op het gebied van financiën en grondzaken die de 

CDA-fractie altijd graag heeft ingezet. Je hebt de fractie financieel opgeleid, zeggen ze zelf. Bij de 

voorbereidingen van de raadsdebatten over de begroting en de voorjaarsnota en de jaarstukken, 

zorgde jij ervoor dat de verschillende bijdragen van de fractieleden tot een geheel werden gesmeed. 

Maar niet alleen het CDA, ook de Auditcommissie, en de gehele raad hebben veel gehad aan jouw 

kennis van zaken. Je analyseert de financiële stukken grondig en komt vervolgens met een gedegen 

betoog over de inhoud waar iedereen goed naar luistert. Andere onderwerpen in je portefeuille die we 

niet mogen vergeten zijn ruimtelijke ordening en economische zaken. Daarnaast ben je 

sessievoorzitter, wat je ook met gezag en flair doet, maar wel wat strak volgens de regels. Je hebt 

overigens een geweldige stem, dat lijkt een speciaal kenmerk van de Haarlemmermeerse CDA-fractie, 

en met dat bijzondere stemgeluid weet je de vergadering goed in de hand te houden. Als lid, en 
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laatstelijk als voorzitter, van het presidium hield je je vooral bezig met hoe en in welk type vergadering 

een onderwerp moet worden behandeld. Ook dat voorzitterschap deed je op je eigen, rustige en 

tegelijk doortastende manier. Buiten deze raadzaal ben je als risicoadviseur verbonden aan de ING 

voor de financiering van middelgrote en grote bedrijven. En behalve raadslid ben je in je vrije tijd ook 

nog ouderling van de protestantse gemeente van Vijfhuizen. Ik denk dat je kennis en kunde op het 

gebied van financiën in deze raadzaal zeer zullen worden gemist.  

En Arie, het verheugt mij te kunnen melden dat het Zijne Majesteit de Koning heeft behaagd om je op 

grond van de duur, uitstraling en betekenis van je raadslidmaatschap en andere activiteiten bij 

koninklijk besluit van 29 oktober jl. te benoemen tot lid in de Orde van Oranje-Nassau. Dank je wel en 

van harte gefeliciteerd! (onder applaus overhandigt de burgemeester de geschenken en bloemen en 

speldt de koninklijke onderscheiding op) 

Arjo van Bezooijen. Beste Arjo, in 2006 werd je voor het eerst geïnstalleerd en halverwege jouw 

eerste periode nam je het fractievoorzitterschap over van Hans Hekstra. In 2010 verloor de 

ChristenUnie-SGP de tweede zetel en twee raadsperiodes lang heb je alleen de stem van 

ChristenUnie-SGP vertolkt. Je hebt daar het volgende over gezegd, let op, dit wordt mijn eerste citaat: 

'De periode Van Bezooijen kenmerkt zich door die ene zetel van de ChristenUnie-SGP. Gelukkig is die 

periode nu ten einde'. In de twaalf jaar en negen maanden van jouw raadslidmaatschap heb je je 

beziggehouden met alle onderwerpen die de raad behandelde, gelukkig nooit helemaal alleen. Tot 

2010 was je met Hans Hekstra en er waren ook altijd fractieassistenten. In de fractie geef je anderen 

ook alle ruimte. Je hebt vertrouwen in de mensen om je heen, maar in raadsvergaderingen en 

debatten moest je het uiteindelijk toch zelf doen. In de afgelopen jaren heb je dat met groot gezag 

gedaan. Tijdens jouw raadslidmaatschap had de ChristenUnie-SGP meer invloed dan van een 

eenmansfractie kan worden verwacht, bij elk optreden keek iedereen uit naar het citaat waar je mee 

zou openen, hoewel het niet voor iedereen altijd even duidelijk was wat je nou precies met dat citaat 

bedoelde. Maar je zette je toehoorders in ieder geval wel even aan het denken. Dat is precies het nut 

van wijze citaten. Wetenschap is georganiseerde kennis en wijsheid is georganiseerd leven, dat is 

geen citaat van mij, maar van Kant. Je deed natuurlijk alle onderwerpen maar je hart lag het meest bij 

sociale zaken en ouderenzorg. Dat is ook niet vreemd gezien je achtergrond als bestuurder van 

Horizon en Westerkim. Behalve fractievoorzitter en dus lid van het seniorenconvent, en het geweten 

van de raad dat altijd opent met citaten, was je ook lid van twee Vertrouwenscommissies voor 

burgemeestersbenoemingen, was je lid van de Auditcommissie, lid van de klankbordgroep 

Rekenkamercommissie, lid van de Werkgeverscommissie en lid van het presidium. In de tijd van de 

Vertrouwenscommissie die in 2007 burgemeester Weterings voordroeg, maakte je in de fractie graag 

prikkelende opmerkingen over het feit dat jij wist wie de kandidaten waren, maar tot frustratie van de 

fractie, liet je natuurlijk nooit iets los.  

Nog een citaat dan, van de Amerikaanse schrijfster Helen Roland: 'Een man weet nooit hoe hij 

afscheid moet nemen, een vrouw nooit wanneer'. Jij wist heel goed wanneer je wilde stoppen. Je hebt 

er heel veel zin in na zoveel jaren je inzetten voor anderen, voor de gemeenteraad en voor de 

gemeente. Maar je ziet ook op tegen dit moment waarop anderen 'dank je wel Arjo' tegen je gaan 

zeggen. Omdat je je inzet zo vanzelfsprekend vindt, of, zoals je vrouw Gea zei: 'Arjo is zo gewend om 

te geven dat het moeilijk is voor hem iets te ontvangen'. Je gaat een volgende fase in, samen met 

Gea, die overigens kraamverpleegster was bij al jullie kleinkinderen, genieten van je familie, je 

kinderen en je kleinkinderen, als pater familias en natuurlijk ook gewoon als oppasopa. Geniet, beste 

Arjo, van je welverdiende vrije eigen tijd. Als je met een cognacje op je boot omziet en terugkijkt, mag 

je zien dat de periode Van Bezooijen goed was. Nog een citaat dan, een kleine variatie op een spreuk 

van Marcus Aurelius om te besluiten: 'Neem dan blijmoedig afscheid van dit raadslid, zoals een rijpe 

olijf valt, die de natuur zegent en dankbaar is jegens de boom waaraan zij groeide'. Dank je wel Arjo. 

(onder applaus overhandigt de burgemeester de geschenken en bloemen) 
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Els Berk. Els, je eerste installatie was in 2006, in een fractie van vier raadsleden van GroenLinks. In 

2010 werd je fractievoorzitter tot 2014 toen Nicole Mulder het stokje van je overnam. In drie volle 

periodes heb je echt van alles gedaan. Je hebt voor GroenLinks wel zo'n beetje alle portefeuilles wel 

eens gedaan en de laatste jaren waren het vooral bestuurszaken, regionale samenwerking, 

participatie, cultuur – nu noem ik nog alles op – sociale zaken, openbare orde en veiligheid, wonen en 

leefbaarheid waar je je mee bezig hield. Daarnaast was je ook een gewaardeerd sessievoorzitter, 

raadslid in de klas, jurylid bij het debattoernooi en lid bij de werkgroep Werkwijze Raad, lid van het 

presidium en daarin de oprecht kritische stem richting het college. Ten slotte was je lid van de 

Vertrouwenscommissie herbenoeming burgemeester Weterings. In de raad ben je bij uitstek de 

bruggenbouwer van GroenLinks, de vrouw die de samenwerking zoekt met andere fracties. Je hebt 

een bijzondere antenne en talent voor alles wat politiek is. Je ziet heel snel hoe je iets voor elkaar 

moet krijgen bij andere fracties en hoe de politiek werkt en hoe je een bepaald voorstel moet insteken 

om succes te kunnen halen. Participatie staat hoog in je vaandel. Niet alleen ben je de 

bruggenbouwer van GroenLinks in de raadzaal, ook daarbuiten heb je een groot netwerk en ben je 

actief in de polder. Je bent een van de organisatoren en bestuursleden van het Repair Café, om te 

zorgen dat spullen worden gerepareerd in plaats van weggegooid en vervangen door nieuwe 

aankopen. Ooit klein begonnen, maar inmiddels zijn er Repair Cafés in De Ark, Lisserbroek, 

Zwanenburg en Vijfhuizen en daarnaast is er een mobiel Repair Café. En verder houd je enorm van 

koken en die hobby zet je ook in ten behoeve van de samenleving. Je zorgt elk jaar in oktober weer 

voor de wereldmaaltijd die GroenLinks organiseert ter gelegenheid van Wereldvoedseldag. Je kookt 

ook in de vastenperiode voor de speciale maaltijden die vanuit de kerk worden verzorgd en je 

organiseert de bijdrage van GroenLinks aan Nederland Doet en met Valentijnsdag deel je rood-groene 

lintjes uit. Je bent de duurzaamheid bij uitstek met het verbouwen van je eigen groente en het maken 

van je eigen jam. En dan ben je al jarenlang een toegewijd vrijwilliger van de scouting. Elke zomer ben 

je begeleider van het scoutingkamp op een natuurterrein ergens in het land. En behalve deze 

activiteiten in de samenleving, heb je ook nog andere hobby's. Je bent danser van wereldmuziek, je 

hebt een boot en een camper voor de vakanties, je houdt van Schotland en van whisky en elk jaar doe 

je mee aan Castlefest in de Keukenhof. Daar komt nog iets bij, over zeven maanden word je oma. 

Alvast van harte gefeliciteerd daarmee. En ik weet niet of je het hebt gezien maar in de goodiebag die 

alle nieuwe raadsleden krijgen, zit ook een dopper, geheel in lijn met de motie waarmee de 

GroenLinksfractie aan het begin van deze periode het gebruik van waterflesjes in deze zaal wilde 

terugdringen. Beste Els, je kan met trots en opgeheven hoofd de raad verlaten, heel veel dank 

daarvoor. Het verheugt me bovendien jou te kunnen meedelen dat het Zijne Majesteit de Koning heeft 

behaagd om je bij koninklijk besluit te benoemen tot lid in de Orde van Oranje-Nassau. Dank je wel! 

(onder applaus overhandigt de burgemeester de geschenken en bloemen en speldt de koninklijke 

onderscheiding op) 

 

Ik kom bij Rob Koster. Je knikt alsof je het al verwachtte, Rob. In 2014 is al een keer afscheid 

genomen van jou als raadslid, maar zoals naar verwachting kwam je ook al weer snel terug. Je stond 

hoog op de kandidatenlijst en het was waarschijnlijk dat de VVD wethouders zou gaan leveren, maar 

vandaag nemen we echt afscheid. Je hebt je voorgenomen om na drie raadsperioden echt uit de 

politiek te vertrekken. Met wel wat tromgeroffel in de laatste paar vergaderingen, eerlijk gezegd. Ook 

in deze afgelopen periode waren duurzaamheid en financiën je belangrijkste portefeuilles. Financiën 

heb je langzamerhand overgedragen aan Jurgen Nobel en die heb je ook meteen, na een jaar, 

helemaal zijn eigen gang laten gaan. Maar je bent nog steeds de financiële vraagbaak, het financiële 

geweten en de cijferfetisjist van de VVD. Duurzaamheid, en dan met name afvalstoffenbeleid, hebben 

tot ongeveer de laatste dag je betrokken belangstelling gehad. Je hebt een duidelijke eigen mening 

over het afvalbeleid van de gemeente en je bent de verpersoonlijking van duurzaamheid in de praktijk 

en de verbinding die er moet zijn tussen duurzaamheid en het bedrijfsleven en economie. Je was zelf 

al duurzaam voordat het een noodzakelijk modewoord werd en je hebt uitgesproken opvattingen over 
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wat duurzaamheid inhoudt. Duurzaamheid komt niet vanzelf, we moeten er echt zelf persoonlijk iets 

voor over hebben. Je hebt ook een Tesla aangeschaft nadat je je bedrijf verkocht hebt. Jouw adagium 

is dat de noodzakelijke omschakeling een stuk sneller gaat als het lukt om van duurzaamheid een 

economische waarde te maken. Je was lid van de werkgroep Metropoolregio Amsterdam en hield je 

daar met name bezig met de democratische legitimiteit van de MRA en hoe het werkproces tussen de 

MRA en de gemeenteraden eruit zou moeten zien. Je was ook lid van de Auditcommissie en 

verdedigde in de moeilijke jaren 2015-2016 de flanken van de Auditcommissie, onder grote druk, 

grondig en vastberaden. Je was een bevlogen raadslid en je bent volhardend en soms emotioneel, 

vooral als je ergens vast van overtuigd bent en je gelooft dat je het beste doet voor andere mensen. 

Je gaat je activiteiten terugschroeven. Je bent een megafan van rockconcerten waar je inmiddels ook 

met je kinderen naartoe kunt en je gaat ongetwijfeld reizen en genieten van andere dingen, dat is je 

allemaal meer dan gegund. Het verheugt mij wederom jou te kunnen meedelen dat het Zijne Majesteit 

de Koning heeft behaagd om jou bij koninklijk besluit te benoemen tot lid in de Orde van Oranje-

Nassau. Van harte gefeliciteerd! (onder applaus overhandigt de burgemeester de geschenken en 

bloemen en speldt de koninklijke onderscheiding op) 

 

Chris Vonk. Beste Chris, je hebt een lange staat van dienst. In 2006 werd je geïnstalleerd in de 

gemeenteraad van Haarlemmermeer, maar daarvoor was je in de jaren '90 al raadslid in Rijswijk waar 

Theo Weterings toen wethouder was. Je staat bekend om de grote kennis van de dossiers waar je je 

op richt zoals ruimtelijke ordening, wonen, sport, economische zaken, Schiphol en vooral natuurlijk 

financiën. In 2013 werd je lid, en meteen ook voorzitter, van de Auditcommissie. Hetzelfde jaar werd 

Deloitte opgevolgd door Ernst & Young als accountant van de gemeente en je organiseerde met de 

Auditcommissie een ingrijpend verdiepingsprogramma dat in een stroomversnelling kwam naar 

aanleiding van het collegeonderzoek naar de gang van zaken rond de verplaatsing van het 

honkbalstadion. Met name de jaren 2015 en 2016 waren roerige controlejaren voor de gemeente die 

mede dankzij jouw beheerste en weldenkende en prudente optreden, samen met de andere leden van 

de Auditcommissie, tot een goed einde zijn gebracht. In 2014 nam je als fractievoorzitter van de PvdA 

het stokje over van Tom Horn toen hij weer wethouder werd. Als fractievoorzitter draaide je niet om de 

zaken heen, je hebt een groot verantwoordelijkheidsgevoel en zorgt voor je fractie en je partij. Je vindt 

het belangrijk dat de PvdA een constructief, sociaaldemocratisch geluid laat horen en dat ook doet in 

het college waarvan de PvdA al sinds 2006 onafgebroken deel uitmaakt. Buiten de fractie sta je 

bekend als rustige kracht met een onderkoeld gevoel voor humor die vooral op de achtergrond aan 

verbinding werkt. Geen man die opvalt misschien, behalve als je in je element bent zoals in de 

Auditcommissie die ik al noemde of in het seniorenconvent of bij coalitieonderhandelingen zoals je dat 

in 2014 liet zien. Dan ben je zeer aanwezig en standvastig en weet goed samen te vatten wat er 

gebeurt. En je kunt conflicten terugbrengen tot normale proporties. Wellicht kun je dat ook zo goed 

omdat je tijdens een vergadering – ik word iedere keer weer verrast – graag kleine tekeningetjes of 

cartoons van de mensen maakt die tegenover je zitten. De coalitie die na deze raadsperiode afscheid 

neemt, heeft veel van haar stabiliteit ook aan jou te danken. Behalve de onderwerpen die ik al 

noemde, vind je duurzaamheid en circulaire economie belangrijk. Verder natuurlijk alles wat met 

ruimte en gebruik van de publieke ruimte en cultuur te maken heeft. Je bent nu directeur huisvesting 

van het ROC in Amsterdam en daarvoor was je onder meer manager vastgoedontwikkeling Schiphol, 

projectleider milieu en energiestudies voor diverse internationale luchthavens, secretaris van de 

kunstcommissie Schiphol en manager van het campusproject van de Vrije Universiteit. Na drie 

raadsperiodes neem je afscheid van de lokale politiek omdat je het tijd vindt voor andere dingen. Met 

de belangstelling die je hebt voor zoveel actuele thema's en je werk, kan ik me niet voorstellen dat je 

je zonder ons zult gaan vervelen. En als dank voor dit alles, Chris, kan ik jou meedelen dat het Zijne 

Majesteit de Koning heeft behaagd om jou bij koninklijk besluit te benoemen tot lid in de Orde van 

Oranje-Nassau. Veel dank. (onder applaus overhandigt de burgemeester de geschenken en bloemen 

en speldt de koninklijke onderscheiding op) 
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Ik kom bij Steffe Bak. Steffe, je eerste raadsperiode begon in 2002. In 2006 werd je herkozen en in 

2010 opnieuw en omdat het CDA toen weer deel uit ging maken van het college van burgemeester en 

wethouders werd je wethouder van Sociale zaken, welzijn en openbare buitenruimte. In die functie 

heb je de decentralisatie in het Sociaal Domein voorbereid. Parallel aan je lange en gevarieerde 

politieke carrière, loopt een interessante carrière als journalist, programmamaker en presentator en 

vakbondsman Cultuur en audiovisueel. Dergelijke functies verbinden mensen niet zo gauw met een 

politicus maar zodra men jou hoort praten, valt dat allemaal al gauw op zijn plek. Ik memoreerde al 

eerder vanavond de bijzondere stemmen in de CDA-fractie, maar die van jou is wel de meest 

gedenkwaardige. Als u dat wilt nagaan, dames en heren, hoeft u alleen maar naar de website van het 

CDA te gaan, daar leest Steffe Bak het hele verkiezingsprogramma voor. 

In de afgelopen periode heb je wat minder van je laten horen. Het is natuurlijk geen geheim dat het 

einde van je wethouderschap een teleurstelling was, maar je hebt je niet teruggetrokken. Je hebt je 

fractie met raad en daad terzijde gestaan en de CDA-fractie heeft veel gehad aan je inbreng omdat je 

goed kon toelichten hoe de zaken zouden kunnen liggen vanuit bestuurdersperspectief.  

In de fractie geld je als de intellectueel, als de bewaker van het CDA-gedachtegoed. Je hebt een fijne 

en mooie pen. Je weet je standpunten heel goed onder woorden te brengen, poëtisch bijna, en in 

ieder geval altijd verantwoord, afgewogen en serieus. Wat betreft bijzondere zaken heb je je in de 

raadsperiodes bezig gehouden met het Kafkabrigadeonderzoek inzake het dossier Hoenderdos en 

was je voorzitter van de Onderzoekscommissie grondexploitatie in 2006. Van je andere interessante 

bezigheden ben je al gepensioneerd en vandaag ga je ook politiek met pensioen. Je hebt genoeg te 

doen als vrijwilliger en ouderling in de kerk, maar ook als tennisser en hardloper. En voor de 

ontspanning houd je van lekker eten en een glas wijn. Ik wens je bij al die bezigheden heel veel 

succes en plezier, heel veel dank namens ons allemaal. Ik mag ook aan jou zeggen dat het mij 

verheugt dat het Zijne Majesteit de Koning heeft behaagd om jou bij koninklijk besluit te benoemen tot 

lid in de Orde van Oranje-Nassau. Dank je wel! (onder applaus overhandigt de burgemeester de 

geschenken en bloemen en speldt de koninklijke onderscheiding op) 

 

Denise Abbas. Denise, je hebt een lange en bijzondere politieke carrière achter de rug. Ook 

anderszins trouwens, maar daar kom ik straks op terug, eerst doen we de politiek. Je eerste 

raadslidmaatschap was van 1998 tot 2002. Toen werd je herkozen maar aanvaardde je je verkiezing 

niet en kwam Ben Ottens in de raad. Toen hij op zijn beurt na zijn herverkiezing in 2006 zijn ontslag 

indiende, volgde je hem op als enig raadslid voor D66 in de periode die D66 niet goed gezind was. 

Maar in je eentje had je een overtuigende en invloedrijke stem. Met eigenzinnige en onderbouwde 

betogen zorgde je ervoor dat ondanks die ene zetel het geluid van D66 Haarlemmermeer werd 

gehoord. En er werd naar je geluisterd in de raad. In 2010 groeide de fractie naar vier zetels en kreeg 

bestuurlijke verantwoordelijkheid en een wethouder in het college van B&W. In 2014 groeide D66 

onder jouw leiding nog een keer en ditmaal naar zes zetels. Van 2006 tot 2016 was je fractievoorzitter 

en in die hoedanigheid ook lid van het seniorenconvent. Je hebt in je lange raadslidmaatschap 

waarschijnlijk alle thema's en dossiers behandeld, zeker in de tijd dat je als eenvrouwsfractie in de 

raad zat. De laatste jaren heb je je vooral bezighouden met groen en biodiversiteit en ruimtelijke 

ordening en verder bestuurszaken, waar je veel van weet en luchthavenzaken en duurzaamheid. Er is 

eigenlijk weinig waar je niets van weet, behalve financiën. Concrete wapenfeiten uit je carrière zijn de 

aandacht die je vroeg voor de verwaarlozing van kunstwerken in de openbare ruimte en natuurlijk het 

ganzendossier. En heel recent nog, bij de behandeling van onderwerpen als veiligheid, die je 

behandelt op een heel persoonlijke manier en uit je eigen gevoel en emotie over de veiligheid voor 

jongeren. In je fractie sta je bekend als persoon die altijd kan inspringen als het nodig is, gewoon 

omdat je zoveel weet en omdat je zoveel gevoel voor politiek hebt. Men heeft bewondering en respect 

voor je improvisatietalent; met steekwoorden op je notitievel weet je altijd je inbreng in de raad vorm te 

geven. Dat improvisatietalent wordt inmiddels ongevraagd ondersteund door onze technici die 
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speciaal voor jou een pasje hebben gemaakt zodat je altijd het woord kunt voeren, ook wanneer je het 

zelf niet helemaal van plan was.  

Buiten deze raadzaal heb je de nodige bijzondere carrières afgewisseld. Ooit werkte je voor de 

provincie, totdat je noodgedwongen naar ander werk moest zoeken en nu een succesvolle 

hondentrimsalon hebt. Later heb je daarnaast van je hobby fotografie – legendarisch is het aantal 

foto's dat je in Cebu hebt gemaakt – ook je werk gemaakt door een studie fotografie te volgen. Je 

studieopdracht heb je gemaakt met jagers en je wordt inmiddels veel gevraagd in de jagerswereld 

voor fotoreportages. Ganzen en jagers, de kerst komt eraan en dat kan door jou geweldig worden 

vastgelegd. Overigens – maar dat heeft helemaal niets met jagers te maken – heb je ook de 

verkiezingsfoto's voor het CDA gemaakt. Ja, er zijn geheimen die onthuld worden. Voor je vrije tijd 

houd je van kunst, bijzonder eten koken en uit eten gaan.  

Beste Denise, je stopt met de actieve politiek, na twintig jaar in en rond de politiek. Werk en hobby's 

heb je genoeg en dan word ook jij binnenkort oma. Dank je wel voor alles. Het verheugt mij bovendien 

dat het Zijne Majesteit de Koning heeft behaagd om ook jou bij koninklijk besluit te benoemen tot lid in 

de Orde van Oranje-Nassau. Dank je wel! (onder applaus overhandigt de burgemeester de 

geschenken en bloemen en speldt de koninklijke onderscheiding op) 

 

Ten slotte Henk Kuipers. Beste Henk, je hebt sinds je eerste aantreden in mei 2002 als opvolger van 

George Görtemöller, waarschijnlijk alles gedaan wat een raadslid kan doen: fractievoorzitter van de 

VVD, lid van het seniorenconvent, lid van het presidium, voorzitter van twee Vertrouwenscommissies 

voor de burgemeestersbenoemingen, voorzitter van de raadsenquête Verplaatsing honkbalstadion en 

sessievoorzitter. In die laatste functie was je zeer gewaardeerd als voorzitter van ingewikkelde en 

moeilijke sessiedebatten. Je geldt als een van de meest gezaghebbende politici in Haarlemmermeer. 

Je was nauw betrokken bij de vorming van drie colleges van de afgelopen raadsperiodes. Die drie 

college hebben ook alle drie de eindstreep gehaald, mede dankzij jouw politieke inzicht, overwicht en 

kwaliteit. En ook nu weer ben je aan het werk als informateur voor het eerste college van de nieuwe 

gemeente Haarlemmermeer. Het enige dat je niet hebt gedaan, en ik geloof ook nooit geambieerd, is 

zelf een keer het wethouderschap op je nemen. Je hebt het dualisme altijd hoog in het vaandel 

gehouden. In de afgelopen zestien jaar ben je uitgegroeid tot het boegbeeld en geweten van de VVD. 

Als fractievoorzitter heb je als vanzelfsprekend algemene zaken en bestuurszaken gedaan, maar 

eigenlijk toon je geen voorkeur voor portefeuilles. Je deed het raadswerk niet voor jezelf, maar voor de 

gemeenschap. En voor wat volgens jou het algemeen belang is van inwoners en gemeente. Dat 

raadswerk doe je zoals je bent, rationeel, doortastend en besluitvaardig. Dat schrikt sommige mensen 

af, vooral omdat je je standpunten duidelijk poneert en motiveert. En ze zijn altijd goed onderbouwd. 

Tegelijk ontmoet iedereen die je benadert een vriendelijk mens met onverwachte humor. Halverwege 

de afgelopen periode heb je het fractievoorzitterschap overgedaan. Het precieze moment koos je toen 

de moeilijke besluiten over het raadhuis waren gevallen. Die overdracht is voorbeeldig en soepel 

gegaan. Je bent niet iemand om je opvolger voor de voeten te lopen. Ook niet om zijn hand vast te 

houden, maar je geeft wel gevraagd en ongevraagd advies om vervolgens iemand zijn eigen keuzes 

te laten maken.  

In de raadzaal ben je waarschijnlijk onze beste debater. Scherp, to the point en altijd op de inhoud. 

Kleine interventies van jou brengen een debat weer naar de hoofdzaak wanneer het even uit de hand 

is gelopen. Je stond altijd op de lijstjes politicus van het jaar, vaak als tweede, maar in 2015 won je die 

Peter van Groenigenbokaal. Dat was toen zoiets als erkenning voor je hele oeuvre. Je bent, in ieder 

geval in deze raadzaal, de enige fractievoorzitter die staande een vergadering een raadslid uit zijn 

eigen fractie heeft gezet toen Julius Lindenbergh niet wilde meestemmen met het fractiestandpunt. 

Alles moet genoemd worden. Je hebt ook de politieke handigheid geïntroduceerd om een motie die 

door de indiener al was ingetrokken, onmiddellijk weer in te dienen zodat je juist wel de uitspraak van 

de raad zou krijgen die de indiener juist wilde vermijden nadat hij had begrepen hoe de stemming zou 

aflopen. Je hebt ook minder opvallende dingen gedaan, zoals de raadswerkgroep Communicatie, die 
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webcasting introduceerde, en je was raadslid voor de klas. We moeten vooral niet je deelname aan 

vele commissies die de afgelopen zestien jaar de jaarlijkse raadsexcursie hebben georganiseerd 

vergeten. Een andere, lichtere variant en voor mij een verrassing, was ballroom dansen. Je danst 

graag en met veel plezier en daarbij maak je geen onderscheid naar de politieke voorkeur van je 

partners. Een vrouwelijk raadslid dat niet met Henk Kuipers heeft gedanst, heeft nog niet echt 

gedanst. Een van je andere hobby's is koken. Dat is bij jou echt alles zelf koken en maken en dat dan 

lekker eten met een glas goede wijn. Een hobby waarmee je je vrienden, maar zeker ook collega-

politici een plezier hebt gedaan aan jouw beroemde keukentafel. Ik overdrijf niet als ik zeg dat naast 

deze raadzaal, het tweede epicentrum van de Haarlemmermeerse politiek lange tijd jouw keukentafel 

is geweest, het centrum van de Haarlemmermeerse besluitvormende wereld. Je hebt de VVD ooit 

'groenrechts' genoemd en je rijdt dus voor je zaak door het hele land in een hybride auto. Je bent 

vrijwilliger bij MeerJazz, in de commissie Sponsors met name, en je bent dol op bigbands. Je hebt en 

leest veel boeken en je gaat, heb ik begrepen, een jagerscursus doen. Met andere woorden, je gaat in 

je beroemde keuken het wild bereiden dat je zelf hebt opgehaald. Beste Henk, namens allen, mijn 

oprechte dank! (onder applaus overhandigt de burgemeester de geschenken en bloemen) 

 

6. Sluiting buitengewone raadsvergadering 

 

De VOORZITTER: Geachte leden van de raad, geachte aanwezigen, daarmee zijn we aan het einde 

gekomen van deze raadsvergadering. En ik zei het al, deze laatste historische raadsvergadering. U 

dacht misschien in het begin 'het is wat lang, zoals hij op de historie ingaat die heel veel van ons al 

kennen'. Maar toen ik zelf in de afgelopen dagen ging pluizen in de archieven over hoe het nu precies 

zat met de oudste raadsvergaderingen en hoeveel leden daarin zaten en hoe het precies zat, kwam ik 

zoveel leuke dingen tegen. Dan denk je bij jezelf 'als over 100 jaar iemand naar de historie van onze 

raad kijkt, moeten ze weten hoe het allemaal precies is gegaan en ook wie degenen zijn geweest die 

vorm hebben gegeven aan het bestuur van deze gemeente'.  

Ik dank u allemaal heel hartelijk voor deze avond. Ik dank iedereen voor de enorme inzet in de 

afgelopen jaren. Ik nodig u uit om samen nog wat te drinken in de Burgerzaal hier achter. En vanaf 

deze plek wens ik u allemaal heel fijne feestdagen en tot volgend jaar op 2 januari. Dank u wel.  

 

 

 

 

 

 

Sluiting om 21.36 uur 


